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Abstrakt 

 Diplomová práce „Flétna v díle západočeských soudobých skladatelů“ 

pojednává o životě, inspiraci a kompozičních metodách mladé generace soudobých 

plzeňských autorů. Součástí práce je rozbor vybraných flétnových skladeb. Tato práce 

si klade za cíl přiblížit a zdokumentovat současnou tvorbu pro flétnu potencionálním 

interpretům a zájemcům o soudobou hudbu. 

 

Abstract 

Diploma thesis „ Flute in the work of westbohemian contemporary composers“ 

discusses the life, inspiration and the methods of composing in young generation of 

recent pilsner authors. An analysis of selected pieces composed for flute is a part of 

this thesis. The goals of this thesis are to acquaint and to document recent works for 

flute for potentional interprets and for people interested into contemporary music.  
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Úvod 

 

Téma mé diplomové práce „Flétna v díle západočeských soudobých skadatelů“ 

jsem si zvolila, jelikož mě vždy oslovovala soudobá hudba. Již během studia 

na plzeňské konzervatoři jsem hojně navštěvovala koncerty zaměřené na moderní 

hudbu zkomponovanou místními skladateli – jednalo se především o pravidelně 

konané Koncerty oddělení skladby plzeňské konzervatoře a koncerty pořádané 

Západočeským hudebním centrem. 

Při těchto příležitostech mě velmi zaujala díla mladých, nadějných a stále ještě 

studujících skladatelů. Později jsem se též aktivně účastnila, jako interpretka několika 

premiér, jejich nově vzniklých kompozic (v rámci různých komorních cyklů, 

nebo koncertů Plzeňské filharmonie). 

Ve své práci se zaměřím především na nejmladší generaci skladatelů – žáky 

doc. Jiřího Bezděka, kteří studovali Konzervatoř v Plzni, nyní se aktivně věnují 

komponování a podílejí se na hudebním životě západočeského regionu.  

Většinu z těchto skladatelů znám osobně, proto mohu, ač subjektivně, důkladně 

popsat jejich kompoziční vývoj (který jsem mohla sledovat již od doby studia 

na konzervatoři) a zdokumentovat pozadí vzniku vybraných skladeb.  

V první kapitole  zmíním starší generaci plzeňských skladatelů, a to Jaromíra 

Bažanta, Karla Pexidra, Jana Slimáčka a Jiřího Bezděka. Budu se věnovat jejich 

životu, práci, skladatelskému přínosu a zmíním i jejich nejvýznamější kompozice.  

V následujících dvou kapitolách objasním význam Západočeského hudebního 

centra a přiblížím místa, kde se dnes v Plzni organizují koncerty soudobé hudby. 

V poslední, nejdůležitější, kapitole se budu věnovat vybraným autorům z řad mladé 

generace skladatelů, a to Pavlu Samiecovi, Martinu Červenkovi, Václavu Benjaminu 

Špíralovi, Tomáši Karpíškovi a Janu Rösnerovi. V jednotlivých podkapitolách se budu 

podrobněji zabývat kompozicemi těchto autorů, u vybraných (významějších 

z flétnového hlediska) připojím formální rozbor skladeb s četnou notovou 

dokumentací.  

Jelikož jde de o zatím nezmapovanou oblast flétnové tvorby, klade si tato práce 

za cíl přiblížit čtenáři (či potencioálnímu interpretovi) pozadí vzniku moderních děl pro 
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flétnu (nebo komorních skladeb s flétnou), objasnit skryté mimohudební významy 

a pomoci mu orientovat se ve stavbě jednotlivých kompozic. 

O této nové oblasti soudobé hudby (nejmladší generace skladatelů) zatím 

neexistují žádné studijní materiály. Veškeré informace jsem proto čerpala během 

podnětných osobních rozhovorů s jednotlivými autory, z opakovaného poslechu 

nahrávek a dále důkladným studiem partitur popisovaných skladeb, jež mi autoři 

ochotně zapůjčili ze svých soukromých archivů.  
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1. Tradice moderní hudby na Plzeňsku 

 

Město Plzeň je jedním z center moderní soudobé hudby. Ta zde má mnohaletou 

tradici a není jen záležitostí posledních let a poslední generace skladatelů, o níž 

pojednává tato diplomová práce. S hudebním životem Plzně je od poloviny 20. století 

spjata řada osobností, skladatelů a interpretů, kteří jej formovali a jejichž tvorba 

či interpretační umění dodnes přispívá ke kulturnímu standardu západočeského 

regionu. Skladby zdejších významných soudobých autorů se vždy objevovaly v rámci 

místních komorních koncertů a dodnes jsou často součástí programu koncertů místní 

Plzeňské filharmonie1.  

K největšímu rozvoji hudebního života došlo po druhé světové válce (po roce 

1945). Tehdy se začali prosazovat (vedle známých komponistů) i skladatelé noví – 

např. Miloš Šnejdar, Bořivoj Mikoda (absolvent pražské konzervatoře u Vítězslava 

Nováka) či Jaroslav Klupák. S Plzní jsou částečně spojeni (svými skaldatelskými 

začátky) také Zdeněk Lukáš a Jaroslav Krček. Vedle hudebních skladatelů zde 

působila i řada prvotřídních interpretů, z nichž se mnozí výrazně zasloužili o prosazení 

soudobých skladeb západočeských autorů.  

Roku 1960 byla v Plzni ustanovena pobočka tehdejšího Svazu 

československých skladatelů, jejímž předsedou byl Bořivoj Mikoda. V období 

normalizace byl Svaz rozpuštěn. Již v roce 1970 byl v Praze ustanoven přípravný 

výbor nového Svazu českých skladatelů a koncertních umělců, jeho pobočka v Plzni 

byla zřízena roku 1973. Organizace se začala rychle rozrůstat a poskytovala zázemí 

tehdejším moderním skladatelům a koncertním umělcům. Svaz byl zrušen roku 1990 

a místo něj vznikla nová organizace – Asociace hudebních umělců a vědců, která 

existuje dodnes. Plzeňskou složkou Asociace je pak Západočeské hudební centrum 

(viz kapitola 2).  

Autoři nejmladší generace vyrůstali v plzeňském hudebně bohatém 

a rozmanitém prostředí, navštěvovali koncerty zdejší soudobé hudby již během doby 

studia (či dříve), byli tedy tvorbou zdejších kompozistů do jisté míry ovlivněni a navázali 

na generaci skladatelů před nimi. Proto považuji za důležité přiblížit v této kapitole 

některé vybrané velké skladatelské osobnosti působící právě na Plzeňsku, 

                                                             
1 Plzeňská filharmonie existuje pod tímto názvem od roku 1990, předtím se jmenovala Plzeňský 
rozhlasový orchestr. 
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jež zásadním způsobem ovlivnily zdější moderní hudbu, a to Jaromíra Bažanta, Karla 

Pexidra a Jan Slimáčka. Zvláštní pozornost bych věnovala skladateli Jiřímu Bezděkovi, 

který kromě hudebního vlivu přímo formoval mladé autory i po kompoziční stránce, 

jakožto jejich profesor skladby na Konzervatoři v Plzni.  

 

1. 1 Jaromír Bažant  

Tento hudební skladatel a pedagog (1926 – 2009) se narodil v Krásném Dvoře 

u Podbořan, záhy se však celá rodina přestěhovala do Plzně a poté do Šťáhlav. 

Se skladatelskými pokusy začal již jako žák plzeňské Hudební školy. Po skončení 

druhé světové války v roce 1945 začal studovat skladbu na Pražské konzervatoři 

(ve třídě Miroslava Hlobila a Miroslava Krejčího). Bažant zde rovněž studoval hru na 

hoboj (u Václava Smetáčka a Adolfa Kubáta). Vzdělání si rozšířil klavírními hodinami 

u Berty Kabeláčové.  

Po absolvování konzervatoře a vojenské službě se skladatel vrátil zpět 

do Plzně, kde začal vyučoval na Hudební škole Bedřicha Smetany. Zároveň se stal 

hobojistou tehdejšího Městského symfonického orchestru Mariánské Lázně. V tomto 

období vznikla především díla pro klavír, housle a hoboj (např. Koncert pro hoboj a 

orchestr, Koncert pro housle a orchestr), ale také 1. symfonie či balet Maryčka 

Magdónova.  

Po otevření plzeňské konzervatoře v roce 1961 Jaromír Bažant nastoupil 

na místo učitele hudebně teoretických předmětů (později i klavírní improvizace), které 

zastával až do svého odchodu na odpočinek. V této souvislosti se skladatel rozhodl 

pro rozšíření studia skladby na pražské AMU (ve třídě Pavla Bořkovce, Václava 

Dobiáše a Jiřího Pauera) a následné postgraduální studium hudební teorie a dějin 

hudby. Bažant s velkou oblibou vyučoval teoretické předměty, jelikož se dotýkaly 

kompozičních technik a reprodukčních oblastí. Díky jeho pedagogickému nadání, 

širokému vzdělání a muzikantské praxi dovedl své studenty nadchnout pro hudebně 

teoretické předměty. Přestože na konzervatoři tehdy chyběla skladatelská třída, 

Bažant (nad rámec svých povinností) velmi ochotně zasvěcoval nadané zájemce 

do hudební kompozice. Při studiu na konzervatoři se s Jaromírem Bažantem setkali 

i skladatelé Pavel Samiec a Martin Červenka (viz kapitola 4), kteří u něj absolvovali 

předmět hudební analýza.  
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V pedagogickém sboru konzervatoře se Bažant blíže seznámil s akordeonistou 

Jiřích Vlachem, s nímž začal záhy spolupracovat (Vlach interpretoval jeho vznikající 

kompozice pro akordeon, oba také podnikli umělecký zájezd do Spojených státu, kde 

prezentovali Bažantovu hudbu). Vznikla díla jako např. Concertino pro akordeon a 

orchestr, Capriccio pro akordeon a orchestr... Zajímavou kompozicí jsou Tři studie (pro 

akordeon a klavír), později přejmenované na Kosmickou hudbu. Tato skladba zařadila 

Bažanta mezi uznávané autory akordeonových děl. Skladatel zde opouští oblast 

melodicko – harmonického stylu. Dílo vychází z netradičně tvořených zvuků 

akordeonu i klavíru. Po návratu vznikla další akordeonová díla inspirovaná tamním 

pobytem, např. Americká suita.  

Skladatel se také začal zabývat komponováním instruktivních děl pro akordeon 

(např. soubor Akordeon automat, který získla první cenu v soutěži Pittman v USA 

v roce 1971). J. Bažant během svého života významně obohatil repertoár 

akordeonových skladeb.V tvorbě pro tento nástroj dosáhl mimořádných výsledků, 

proto jej můžeme považovat za průkopníka v tomto oboru. Jeho díla se stala trvalou 

součástí akordeonového repertoáru u nás i v zahraničí.  

Vedle akordeonových děl (stěžejní části tvorby) se Bažant věnoval i dalším 

nástrojům. Mezi velice úspěšná díla patří Concerto dramatico pro housle a orchestr, 

Čtvrtá klavírní sonáta a mnoho dalších... 

Od sedmdesátých let se Bažant začal zabývat i vokální tvorbou. Její část je 

věnováma také dětem (dětským sborům). Výborných výsledků dosáhl i v úpravách 

lidových písní.  

Z komorních děl obsahujících flétnu, můžeme jmenovat např. Musicu serenu 

pro dvě flétny, kytaru a violoncello, Pět cvičení (exercisis) pro flétnu, housle a klavír 

nebo Dialogy a meditace a scény pro flétnu a klavír.  

Jako skladatel dosáhl Bažant výrazných kompozičních úspěchů nejen u nás, 

ale i v zahraničí a stal se významnou osobností české hudby. Jeho díla jsou často 

uváděna a při každém jejich provedení dokáží posluchače zaujmout nápaditostí 

kompoziční práce, sdělností hudební řeči a bohatou melodickou a rytmickou invencí.  
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1. 2 Karel Pexidr  

Karel Pexidr (* 1929) je všestrannou osobností – kromě povolání právníka se 

úspěšně věnuje nejen hudbě, ale i literatuře a filozofii.  

Narodil se v Praze, avšak celý jeho život je spjatý s Plzní. Během studia na 

gymnáziu docházel Pexidr na soukromé hodiny hry na klavír k Františku Rauchovi, 

poté nastoupil do Městské hudební školy Bedřicha Smetany k Antonínu Brejchovi. 

Klavír se stal skladatelovým inspiračním zdrojem. V kompozici se Pexidr začal 

vzdělávat u skladatelů Josefa Bartoše a Miloše Šnejdara. Již během této doby vznikaly 

autorovy první zdařilé tvůrčí pokusy. Na konci 50. let pak Pexidr docházel 

na konzultace k pražskému skladateli a pedagogovi Jindřichu Feldovi. U něj si doplnil 

znalosti o kontrapunktu, instrumentaci a seznámil se s novými kompozičními principy. 

Po dokončení odborných studií (od 60. let 20. století) se začal se svou hudební tvorbou 

výrazněji prosazovat. Vznikla například Sonáta pro klarinet a klavír, Klavírní suita 

či orchestrální Scherzo. V sedmdesátých letech pak zkomponoval Sonatinu pro flétnu, 

fagot a harfu, Tři impromtu a Invence pro klavír nebo Sonátu pro violoncello a klavír. 

Stále častěji se autor obracel ke klavíru (Variace pro klavír, Miniatury, Druhá klavírní 

sonáta...).  

Na začátku osmdesátých let vykonával Karel Pexidr několik funkcí ve Svazu 

českých skaldatelů. Byl členem výboru dramaturgické komise plzeňské pobočky a 

členem tvůrčí komise skladatelské oblasti v Praze. V rámci obou funkcí pomáhal při 

organizačních záležitostech a sestavování hudebních programů.  

Pexidr komponuje hudbu všech žánrů. Nejvíce obsáhlá je jeho tvorba pro klavír 

(ke kterému měl nejblíže), vokální a komorní tvorba. Ve výčtu jeho děl je hojně 

zastoupena také instruktivní hudba pro děti a mládež  (skladby určené žákům od 

základních škol po konzervatoře), např. Dětská sonatina nebo Jihočeské a šumavské 

písně pro dvě až tři zobcové flétny.  

Od osmdesátých let narůstá množstí Pexiderových děl pro klavír (Zádumčivá 

preludia, Fantazie pro klavír levou rukou, Dvě fresky pro klavír, Pohlazení duše 

pro klavír, Kontrasty pro klavír a mnoho dalších). Z významných komorních skladeb 

bych uvedla např. Druhou sonátu pro violoncello,  Passacagliu pro dvoje housle, 

Quodlibet pro akordeon nebo Divertimento  pro klarinet a klavír. Mezi orchestrální díla 

patří např. Lázeňská hudba I a II, Preludium, fuga a postludium pro symfonický 
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orchestr nebo Druhý klavírní koncert. Jedním z nejúspěšnějších písňových cyklů 

autora je Svetlo a tieň (na texty básníka Pavola Kyoše).  

Skladatel rád pobývá v přírodě ( např. v myslivně ve Vícově u Přeštic), jeho 

láska k přírodě a pobyt v ní ovlivňují i jeho hudební řeč. Pexidrovy skladby jsou 

důkladně promyšlené, usiluje v nich o maximální srozumitelnost při současném využití 

novodobých výrazových prostředků.  

  

1. 3 Jan Slimáček  

 Jan Slimáček (*1939) se narodil v moravském městě Kelči, jeho velká 

část života je však spjatá s Plzní, kde vyučoval na Lidové škole umění a vykonával 

funkci hudebního režiséra Československého rozhlasu v Plzni (do roku 1993, kdy byla 

funkce zrušena).  

 Již od útlého věku jej přitahoval zvuk varhan, roku 1945 proto nastoupil 

va Vyšší hudební školu v Kroměříži (dnes konzervatoř), kde studoval hru na varhany 

u Pravoslava Procházky. Zárověň se u učitele Roberta Slámy věnoval i druhému oboru 

– hře na flétnu. V Kroměříži získal Slimáček i hudebně teoretické základy, což v něm 

spolu s varhanní improvizací podnítilo zájem o komponování. Slimáček pak začal 

studovat skladbu v roce 1959 u uznávaného komponisty Miloslava Kabeláče 

na Pražské konzervatoři, který jej důkladně seznámil se soudobými kompozičními 

směry a technikami západoevropské hudby.  

Od šedesátých let se Slimáček začal prosazovat jako hudební skladatel. Přední 

místo v jeho tvorbě zaujímají orchestrální a komorní kompozice. Již v během 

Slimáčkova studia vznikla Malá suita pro flétnu a klavír, nedlouho na to Slavnostní 

fanfáry (ke 150. výročí založení Pražské konzervatoře, fanfára byla oceněna v soutěži 

Českého hudebního fondu). Následovaly např. Tři studie pro klavír, orchestrální dílo 

Musica per orchestra, Klavírní kvartet, několik děl věnoval autor i akordeonu (např. 

Concertino pro akordeon, elektravox a orchestr). Ocenění Svazu českých skladatelů 

se dočkaly i Slimáčkovy další tři orchestrální sklaby zkomponované v sedmdesátých 

letech (např. orchestrální dílo Dramatický obraz).  

Z tvorby osmdesátých let patří mezi významná orchestrální díla Musica 

popolare, Partita danzante per archi a Quattro intermezzi. Jelikož skladatel vystudoval 

i hru na flétnu, tento nástroj výborně ovládal a v dílech pro flétnu dokázal využít všech 

jejích možností. To je patrné např. ve skladbách Fantazie na řecké lidové písně 
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(věnováno flétnistovi Janu Riedlbauchovi). Mezi dalšími komorními díly tohoto období 

vzbudila velkou pozornost suita pro hoboj a klavír Kouzlo dřeva.  

Na objednávku Českého hudebního fondu ke 150. výročí narození A. Dvořáka 

zkomponoval v roce 1990 Slimáček Rapsodické variace pro klavír a orchestr. 

Do oblasti komorní tvorby přispěl dále např. Rapsodií pro klarinet a klavír, Taneční 

suitou pro flétnu nebo Dechovým kvintetem. V posledním zaznamenaném období se 

skladatel zabýval spíše tvorbou instruktivních skladeb menšího rozsahu. 

Jan Slimáček se věnoval také tvorbě vokální (z nejvýznamnějších děl uveďme 

např. Orationes et psalmi oceněné v roce 1969 Cenou publika na soutěži v Jihlavě 

a vokálně intrumentální dílo De amicitia). Mnoho sborových skladeb složil Slimáček 

i pro dětské sbory (často na texty manželky, básnířky Marie Chvatíkové). 

Ve Slimáčkově tvorbě můžeme zaznamenat i inspiraci českým a moravským folklorem 

(ke kterému měl velmi blízko), např. při úpravách lidových písní.  

Důležitým rysem skladatelovy tvorby je přehlednost a sdělnost. Autor si 

zachovává charakteristickou osobitost hudebního projevu (obsahovou jednolitost, 

nosnost hudebních myšlenek a určitou stručnost). 

 

1. 4 Jiří Bezděk  

Tento významný hudební skladatel, teoretik a pedagog, patřící mezi výrazné 

osobnosti současného nejen plzeňského hudebního života, se narodil 26. února 1961 

v Červeném Hrádku (dnes součást Plzně). V mladém věku jej nejvíce mezi nástroji 

očaroval akordeon, kterému se poté věnoval v rámci studia na plzeňské konzervatoři 

(ve třídě Jaroslava Vlacha a Evžena Zomera, absolvoval pak u Martina Mintála). Jako 

akordeonista se zúčastnil mnoha soutěží (včetně mezinárodních). Již v tomto období 

se začal zajímat o hudební skladbu. Mnoho cenných zkušeností získal při 

konzultačních hodinách u skladatele Jaroslava Bažanta.2 

Své vzdělání Bezděk prohloubil při studiu na Akademii múzických umění, kde 

navštěvoval souběžně dva obory – skladbu (u Václava Riedlbaucha) a hudební teorii 

(u Jaroslava Smolky, Jaroslava Jiránka a dalších). Po absolvování Akademie tak získal 

dva magisterské tituly. Již za doby studií skladatel napsal některá významná díla – 

např. Tři věty pro orchestr, Koncert pro klavír a orchestr (za který obdržel Čestné 

                                                             
2 Jaroslav Bažant v té době vyučoval na plzeňské konzervatoři teoretické předměty. 
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uznání v soutěži Ministerstva kultury) nebo skladbu pro dva klavíry inspirovanou 

událostmi listopadu roku 1989 s názvem „Záběry přelomu“ (dílo získalo 3. cenu v 

soutěži Generace v Ostravě). 

V roce 1990 (po vyhraném konkurzu) nastoupil Jiří Bezděk jako pedagog na 

katedru hudební kultury Pedagogické fakulty Západočeské univerzity v Plzni (v roce 

2009 byl jmenovám vedoucím katedry). Zde vyučuje hudebně teoretické předměty, 

dějiny hudby 20. století, teorii interpretace a improvizaci.  

Nedlouho po začátku pedagogické činnosti na ZČU se skladatel rozhodl rozšířit 

své pedagogické a teoretické vzdělání a nastoupil k doktorandskému studiu na katedru 

hudební výchovy Pedagogické fakulty v Ostravě. Po jejím absolvování byl jmenován 

docentem pro obor hudební teorie a pedagogiky.  

V roce 2004 se Jiří Bezděk stal vedoucím nově vzniklého Oddělení skladby 

a dirigování na plzeňské konzervatoři (zároveň také pedagogem oboru skladba). 

Studenti a absolventi Jiřího Bezděka se stali hlavním námětem mé diplomové práce. 

Pod svědomitým vedením svého profesora dosáhli mnoha úspěchů ve skladatelské 

činnosti a nyní v ní pokračují i po ukončení studií. Mnozí se aktivně podílejí na 

hudebním životě regionu, někteří svými úspěchy překročili hranice České republiky.  

Kromě skladatelských a pedagogických aktivit se Jiří Bezděk věnuje také 

publikační činnosti. Je autorem mnoha teoretických studií, skript a monografií 

zabývajících se především problematikou spojenou se soudobou hudbou.  

V seznamu skladeb autora nalezneme díla všech žánrů vyjma opery.3 

Mezi významné orchestrální kompozice patří dvě symfonie (1. Symfonie a Symfonie 

č. 2 „Krajino duše mé“) a dva koncerty pro klavír a orchestr (Druhý klavírní koncert 

s podtitulem „Bojovníkem v duši své“). Z komorních skladeb určitě stojí za zmínku 

např. Metamorphoses pro čtyřruční klavír, housle violoncello a klarinet či 1. smyčcový 

kvartet.4 Dále Jiří Bezděk zkomponoval šest klavírních sonát (byly hrány i v zahraničí). 

Část své tvorby věnoval autor i akordeonu (např. Francouzské divertimento pro 

akordeon). 

Z tvorby, v níž figuruje flétna, uvádím např. Tři kubistická zátiší pro flétnu, fagot 

a cembalo (inspirovaná moderním směrem 20. století – kubismem). Skladba byla 

                                                             
3 Existuje jedna výjimka -na žádost vedení Divadla J. K. Tyla v Plzni se skladatel podílel 
na rekonstrukci opery Bloud Josefa Bohuslava Foerstera. 
4 Kvartet byl na žádost dirigenta orchestru Quatro corde Jiřího Kubíka autorem přepracován – vznikla 
tak Komorní symfonie č. 1. 
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vytvořena na objednávku plzeňského komorního souboru Musica ad Gaudium 

(zaměřeného na starou hudbu). Tento soubor uvedl i další z Bezděkových kompozic, 

a to dílo Památce B. Martinů (pro flétnu, violoncello a cembalo)5 a  vokální skladbu 

Sprcha ze sna (písňový cyklus na texty českých básníků pro soprán, flétnu, fagot a 

cembalo). Mezi další komorní díla patří Suita dobrému srdci (pro flétnu, akordeon a 

kytaru) a melodram pro recitátora, flétnu, vibrafon a klavír na verše Vladimíra Stuchla 

s názvem Básníkovy postřehy z cest.  

Zajímavým počinem byla také suita pro dvě příčné flétny nazvaná One in two. 

Vznikla na objednávku Mnichovského flétnového dua Wächter – Weinzierl. Z roku 

2012 pak pochází Duo pro flétnu a kontrabas s podtitulem Quasi una simfonietta. 

Skladbu poprvé uvedlo německé duo Gundel Huschka (na flétnu) a Corina Zimprich 

(na kontrabas).  

Kompozice Jiřího Bezděka byly provedeny na domácích festivalech (jako jsou 

např. Dny soudobé hudby Praze, Hudební přítomnost v Brně, Smetanovské dny 

v Plzni a další), úspěchu dosáhly i při provedení v zahraničí (na festivalech 

v Norimberku, Mnichově, Oslu, Sofii, Výmaru, Vídni a mnoha jiných). 

Jiří Bezděk je velmi nápaditým a originálním skladatelem. Využívá moderních 

výrazových prostředků; skladebně se nejčastěji pohybuje mezi volnou tonalitou 

a modalitou. Dbá však na to, aby výsledné dílo bylo pro posluchače působivé 

a srozumitelné.  

  

                                                             
5 Skladba pochází z roku 1991, její původní název byl však Sonáta da chiesa pro flétnu, violoncello 
a cembalo, během několika příštích let autor skladbu přepracoval. 
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2. Západočeské hudební centrum 

 

V souvislosti se soudobou hudbou v Plzeňském kraji je nutné zmínit význam 

Západočeského hudebního centra (ZHC).  

Západočeské hudební centrum je zájmová organizace, která sdružuje hudební 

skladatele, interprety, hudební vědce a publicisty. Stejně jako další regionální 

organizace podobného zaměření z celé republiky spadá pod Asociaci hudebních 

vědců a umělců sídlící v Praze (AHUV). ZHC bylo založeno na jaře roku 1990, letos 

tedy slaví 25 let od svého vzniku. Významně se zasluhuje o propagaci soudobé hudby 

v regionu i mimo něj, prezentuje nově zkomponované skladby na koncertech, 

podporuje umělce interpretující soudobou hudbu a zajišťuje hudebně vědeckou reflexi.  

Prvním předsedou této organizace byl Eduard Spáčil, poté Jiří Bezděk,  Karel 

Pexidr, Karel Friesl, Věra Müllerová, Romana Faiferlíková a nyní je předsedkyní 

flétnistka Petra Brabcová. ZHC úzce spolupracuje s Konzervatoří v Plzni, katedrou 

hudební fakulty Zápodočeské univerzity, některými Základními uměleckými školami 

v Plzni a Českým rozhlasem v Plzni. ZHC udržuje kontakty se stejně zaměřenými 

spolky i v zahraničí, konkrétně v Německu (např. SNI Regensburg), Rakousku 

a Švýcarsku. Spolupráci navázalo také se Střediskem západočeských spisovatelů.  

V současné době je v ZHC přibližně 50 aktivních členů včetně pětičlenného 

výboru. Mezi členy patří i vybraní skladatelé, o kterých pojednává má diplomová práce 

– Václav Benjamin Špíral (který je zároveň mistopředsedou organizace), Tomáš 

Karpíšek, Pavel Samiec, Jan Rösner i Martin Červenka.  

Ročně ZHC uvede kolem deseti koncertů (např. tradiční Koncert hudebních 

novinek), na nichž představí vedle nových nastudování starších děl i nově vzniklé 

skladby. Od roku 1992 každoročně pořádá hudební festival s mezinárodní účastí 

Tribuna komorní písně. O zrealizování tohoto projektu se zasloužil velkou měrou 

skladatel Karel Pexidr. K myšlence vzniku festivalu přispěla skutečnost, že sólové 

pěvecké koncerty jsou oproti instrumentálním uváděné v menší míře. Jejich repertoár 

se navíc často soustředí pouze na oblast operních árií, soudobé písně jsou až na okraji 

zájmu interpretů.  

Členové ZHC se také pravidelně zapojují do celostátních hudebních akcí – např. 

Dny soudobé hudby, festival Smetanovské dny (koncert Napříč generacemi).  
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3. Místa provozování soudobé hudby v Plzni 

 

Město Plzeň skýtá mnoho možností pro pořádání koncertů, ať už se jedná 

o historické objekty či nově vybudovaná koncertní pódia. Uvádím přehled 

nejvýznamějších a nejvíce využívaných míst, kde se odehrává plzeňský hudební život 

(co se týká soudobé hudby).  

 

3. 1 Západočeské muzeum 

Výstavba budovy původně Západočeského uměleckoprůmyslového muzea 

v Plzni byla dokončena v roce 1898 (název Západočeské muzem dostalo až po 

sloučení muzejních sbírek do jedné po roce 1948). Po nejnovější kompletní 

rekonstrukci bylo v roce 1998 nově otevřeno pro návštěvníky. Hudební akce se konají 

v přednáškovém sále muzea, tj. místnosti s výbornou akustikou a krásným secesním 

interiérem. Sedadla mají divadelní uspořádání. Kvůli menší kapacitě sálu jsou zde 

pořádány především komorní koncerty (78- 108 míst, dle typu akce). 

 

3. 2 Měšťanská beseda 

Měšťanská beseda v Plzni disponuje jedním z nejvíce reprezentativních prostor 

ve městě – velkým sálem. Zde se však koncerty soudobé hudby konají jen velmi 

výjimečně, prostor je častěji využíván např. pro plesy, společenské akce, divadelní 

představení, koncerty (např. i Plzeňské filharmonie). Akce komornějšího charakteru 

(a také koncerty soudobé hudby) jsou pořádány v malém sále Měšťanské besedy. 

Tato místnost v přízemí Besedy byla původně využívána jako restaurace. Zajímavým 

doplněním do zelena laděného interiéru malého sálu, štukové výzdoby a bohaté malby 

jsou zlatě zdobené sloupy. V létě je možné prostor propojit se zahradou. Kapacita sálu 

je přibližně 200 míst. V malém sále se obvykle koná např. tradiční koncert festivalu 

Smetanovské dny nazvaný Napříč generacemi.  
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3. 3 Dům hudby 

Ve zrekonstruované budově blízko centra Plzně sídlí Konzervatoř Plzeň. 

Rekonstrukce byla dokončena v roce 2009. Zároveň s ní byl v budově postaven jeden 

z nejmodernějších a nejlépe akusticky propracovaných koncertních sálů v Plzni, 

a to sál Antonína Dvořáka. V místě jsou funkčně použity materiály dřevo, plast 

(mohutný nakloněný kruhový objekt nad jevištěm) a sklo (např. skleněné válce 

po stranách pódia). Jejich rozmístěním se zvuk ideálně šíří do hlediště a na balkon. 

Ve skleněných válcích jsou navíc použity LED diody, které předem zvoleným světlem 

dotvářejí jedinečnou atmosféru při návštěvě koncertů. Sál Antonína Dvořáka je určen 

pro provozování komorních koncertů; v první řadě je však využíván pro akce 

konzervatoře.  

 

3. 4 Masné krámy 

Tento objekt byl postaven již v roce 1392 jako masná tržnice, k tomuto účelu 

sloužil až do 50. let 20. století. Po rekonstrukci (při které se však zachovaly původní 

gotické rysy) byly Masné krámy v roce 1972 znovu otevřeny a od té doby slouží jako 

jedna z výstavním síní Západočeské galerie v Plzni. Výstavní síň je dnes také hojně 

využívaná pro pořádání hudebních akcí (například tradičních nedělních matiné).  

 

3. 5 Český rozhlas Plzeň 

Výstavba budovy Českého rozhlasu v Plzni byla dokončena v roce 1956. 

Původně bylo záměrem vybudovat jako součást budovy koncertní sál, k realizaci 

tohoto projektu však nikdy nedošlo. Budova ve stylu pozdního funkcionalismu byla 

v roce 2002 prohlášena za chráněnou kulturní památku. Objekt je nyní zároveň sídlem 

Plzeňské filharmonie.6 V technicky dobře vybaveném nahrávacím studiu probíhají 

kromě zkoušek filharmonie i dětské výchovné pořady a komorní koncerty. Vznikla zde 

také řada nahrávek od populární hudby po díla klasické a soudobé hudby. 

  

                                                             
6 Plzeňská filharmonie využívá budovu již od počátku, do roku 1992 byl však její název Plzeňský 
rozhlasový orchestr. 



14 
 

4. Nejmladší generace soudobých skladatelů 

 

4. 1 Pavel Samiec  

 

Jeden z nejúspěšnějších mladých plzeňských hudebních skladatelů, a to nejen 

v České republice ale i v Evropě, je zároveň také talentovaným akordeonistou. Pavel 

Samiec se narodli 30. srpna v Plzni. Hru na akordeon studoval na Konzervatoři v Plzni 

ve třídě Ludmily Rottenbornové. Po absolutoriu v roce 2006 nastoupil 

na Pedagogickou fakultu Západočeské univerzity, kde své nadání dále rozvíjel u prof. 

Jaroslava Vlacha a Mgr. Jarmily Vlachové. Během této doby se zůčastnil mnoha 

tuzemských i mezinárodních soutěží, např. soutěže Kleine Tage der Harmonika 

v Klingenthalu (1999), Soutěže konzervatoře Plzeň (2000), Trofeo mundial de 

accordion ve Španělsku (2004), Celostátní interpretační soutěže pedagogických fakult 

s mezinárodní účastí (2007, 2008, 2010, 2011) a dalších... Vždy získal výborné 

umístění. Nejprestižnějším interpretačním úspěchem však bylo získané první místo 

v  Accordion international competition Switzerland (2003). Hře na akordeon se Pavel 

Samiec věnuje stále, a to nejen jako interpret, ale zároveň vyučuje tento předmět 

na Základní umělecké škole Sokolovská v Plzni ( od roku 2006). Zde rovněž vede 

dětský akordeonový soubor Dakso. Od roku 2011 působí jako pedagog teoretických 

předmětů (hudební analýzy, forem, harmonie, kontrapunktu, instrumentace a soudobé 

hudby) na Konzervatoři v Plzni.  

Základy kompozice získal Samiec během studia na konzervatoři v letech 2000-

2006 při konzultačních hodinách u prof. Jaromíra Bažanta a doc. Jiřího Bezděka. 

V roce 2006 nastoupil na Konzervatoř v Plzni do skladatelské třídy právě doc. Jiřího 

Bezděka. Studium zakončil absolutoriem v roce 2012. Své skladby autor prezentoval 

na českých i mezinárodních soutěžích (Kline Tage der Harmonika Klingenthall, 

Mezinárodní soutěž Leoše Janáčka, Beethovenův Hradec a dalších). Dalších 

významných úspěchů dosáhl skladatel na soutěži Editión del Consurso 

de Composición „Anton García Abril“ v Madridu se skladbou Canción del amor y 

Danza de la muerte, za níž dostal druhou cenu. Následující rok (2013) získal první 

místo a titul absolutního vítěze na Mezinárodní soutěži Antonína Dvořáka v Praze 

(skladby Concertante fugue – on theme of Paul Hindemith a Skici pro akordeon 

a orchestr – in memoriam to Marcela Matějková).  
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V letech 2009 a 2012 obdržel Samiec ocenění „Plzeňský Orfeus“ 

za reprezentaci města Plzně v umělecké oblasti.  

Pavel Samiec je výborným a nadšeným akordeonistou. Podstatnou část jeho 

tvorby proto tvoří díla právě pro tento nástroj (sólová i komorní). Jelikož Samiec, jako 

učitel, zaznamenává neustálý nedostatek originální akordeonové literatury (kromě 

transkripcí), je mnoho jeho akordeonových skladeb určeno žákům ZUŠ a konzervatoří. 

Jmenuji např. Drobné skladby pro akordeon (2011), Z hradu a podhradí (2012) 

nebo Dětské svity č. 3 „Zima“ (2016) a č. 4 „Populaire“ (2017). Jeho dílo Vzpomínky 

dvorního šaška (dětská suita pro akordeon) bylo v roce 2009 vybráno jako povinná 

skladba na soutěž  Kleine Tage der Harmonika v Klingenthallu. V roce 2010 by jeho 

další skladba Bouře („Dramatická fantasie pro akordeon“) také hrána jako povinná 

na celostátní soutěž konzervatoří (získal za ni zvláštní ocenění).  

Samiecův skladatelský záběr je opravdu široký. Z tvorby pro klavír uvádím 

například skladby Zimní pustina – Preludium a fuga pro klavír (2009, věnováno Adéle 

Hasmannové), Horetisai – surrealistické vidiny (2011, věnováno Jiřímu Peškovi) 

a Piano Sonata No. 1 (2016, věnováno Věře Müllerové). Pro Petra Nouzovského složil 

autor v letech 2016-2017 Sonátu pro violoncello a klavír. Pro sólové varhany vznikly 

skladby Kontemplace (2005) a Preludium a fuga pro varhany (2006 – věnováno 

Veronice Husinecké).  

Z komorních skladeb bych ráda uvedla klavírní trio inspirované básněmi Jiřího 

Soukupa Osvity (2008), Fantasii pro housle a akordeon „Našeptávač“ (2009, psáno 

pro Jakuba Jedlinského a Ivu Kramperovou) – toto dílo bylo oceněno na soutěži 

Generace 09, či Fragmenty času z roku 2015 – skladba byla rovněž oceněna 

na skladatelské soutěži Západočeského hudebního centra.  

Mezí písňové cykly Pavla Samice patří např. Mlhy a deště (cyklus písní pro alt 

a klavír na texty Charlese Baudelaira, vytvořený mezi lety 2006-2007) nebo cyklus 

pro soprán a klavír z roku 2011 Když po poli chodí smuténka.. (tento cyklus byl také 

oceněn na skladatelské soutěži Tribuna komorní písně).  

Další významnou oblast tvorby skladatele tvoří velká  orchestrální a vokálně 

instrumentální díla, např. Concerto pro akordeon a orchestr (2008-2009, věnováno 

akordeonistovi Radkovi Dlouhému), jednovětá skica pro symfonický orchestr Hudba 

k ohňostroji (2012) nebo oratorium pro sbor, vypravěče a velký symfonický orchestr 
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List přátelům v Čechách (2014 -2015), které bylo věnováno památce Mistra Jana 

Husa.  

Samiec se také zúčastnil projektu „5 řek“ pod záštitou projektu Plzeň EHMK 

20157. Každý z pěti předem vybraných autorů měl za úkol zkomponovat symfonickou 

větu inspirovanou jednou z plzeňských řek. Kromě Pavla Samiece (Úslava) a této 

skladbě se spolupodíleli také skladatelé Martin Červenka (Úhlava), Tomáš Karpíšek 

(Mže), Jiří Vyšata (Radbuza) a jejich profesor Jiří Bezděk (Berounka). Spojením 

jednotlivých vět (každá má svou jedinečnou atmosféru, originální kompozici vlastní 

jednotlivým autorům a  každá obsahem vyjadřuje osobní vztah autorů k danému místu) 

vzniklo specifické dílo, jehož premiéra 15. 10. 2015 v plzeňské Velké synagoze i 

následná další provedení vždy sklidily obrovský úspěch. Skladba byla složena 

pro šedesátisedmičlenný orchestr. Na provedení se podílela také tři sborová uskupení 

(Česká píseň, En arché a Komorní sbor českých muzikantů pod vedením Martina 

Červenky). V roce 2014 tak zkomponoval  Pavel Samiec Úslavu, symfonickou báseň 

pro sbor a symfonický orchestr na texty latinské modlitby ke sv. Jiří. Skladatel rád tvoří 

v přírodě. V době, kdy pracoval na této kompozici, podnikal výlety na místa, kudy řeka 

protéká (od pramenu v Lukovišti, ze kterého se i napil až po široký tok řeky v plzeňské 

části Doubravka, u kterého leží právě také kostel sv Jiří – z toho důvodu skladba končí 

velkých sborovým chorálem k oslavě sv. Jiří).  

Než se podrobněji rozepíšu o skladbách Pavla Samiece pro flétnu, ráda bych 

ještě zmínila jeho skladatelský přístup a inspiraci.  

Skladatel nepreferuje jeden kompoziční styl, rád naopak zkouší nové 

kombinace, spojení klasicimu s modernou, baroka s modernou či tintinnabuli8 

s modernou. Mimohudební inspiraci našel Samiec i ve výtvarném umění, v šerosvitu – 

technice malby obrazů typické pro renesanci, kdy je většina obrazu zahalena do temna 

(šera) a ústřední místo je výrazně osvětleno (např. svitem svíčky...). Aby více vynikla 

světlá část, je potřeba zdůraznit temnou. Samiec zde vidí spojitost s hudbou 

v kombinaci dvou protipólů (čistota proti tmě stejně jako konsonace proti disonanci), 

jež je třeba postavit vedle sebe, aby vynikla krása obojího. Proto ve svých kompozicích 

Samiec vedle velmi moderního úseku postaví čistě klasické nebo barokní téma (velký 

kontrast).  

                                                             
7 Plzeň - Evropské hlavní město kultury 2015 
8 hudební kompoziční technika Arvo Pärta 
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Hudebními vzory pro Pavla Samiece vždy byli Dmitrij Šostakovič, Krzysztof 

Penderecki (u kterého obdivuje polystylovost a používání témbrů a clusterů), dále 

Alfred Schnittke (rovněž pro využití polystylů, Samiec např. zmínil jeho geniální 

kompozici Concerto grosso č. 1) a také Arvo Pärt (především jeho tvorba před rokem 

1968, dokázal postavit vedle sebe modernu a baroko).  

Část Samiecových skladeb má jasnou předem určenou formu, druhá část oproti 

tomu moderní koncept. Skladatel často s formou experimentuje – např. ve své Druhé 

symfonii využil „traktys“ – kompoziční techniku výpočtu harmonií dle Pytgahorova 

trojúhelníku (skladba nemá melodickou linku, vznikla přidáváním harmonických řad 

na základě předem daného schématu).  

 

4. 1. 1 Sonatina Gabreta 

První Samiecovou kompozicí pro flétnu, které se budu věnovat, je Sonatina 

Gabreta. Skladba je psaná v sonátové formě, je však rozsahem drobnější 

a zpracováním témat jednodušší, proto ji autor nazval Sonatinou.  

První skici k této skladbě vznikaly v létě 2009, kdy autor pobýval se svými žáky 

základní umělecké školy na hudebním soustředění v Kašperských horách na Šumavě. 

Právě ráz tamější krajiny a tíživá atmosféra na autora hluboce zapůsobily a inspirovaly 

jej k napsání Gabrety (a také Mystických tanců, o kterých se zmíním později). Samiec 

vzpomíná, jak jej učarovala krajina bez lidí (ve které byly jedinou připomínkou života 

krávy s hlasitými zvonci), neprostupné šumavské lesy, ze kterých se přes louku ozýval 

osamocený zvuk flétny, všudypřítomná mlha, ze které vystupoval majestátní hrad 

Kašperk a dotvářel až „středověkou“ atmosféru místa. Tato tíživá a ponurá nálada 

provází celou skladbu.  

Název „Gabreta“ je starým keltským označením pro šumavské lesy. Samiec 

Sonatinu dokončil v lednu 2010. Je věnována flétnistce Barboře Haasové.  
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První věta (Allegro) začíná klavírní introdukcí (obrázek 1).  

 

 

 

Obrázek 1 

 

Poté přednese flétna hlavní téma první věty (obrázek 2). 

 

   

   

   

Obrázek 2 

  

Téma je ještě ve zkácené podobě zopakováno. Po krátké klavírní mezivětě 

(spojovacím oddílu) následuje druhé, vedlejší téma, které autor sám nazývá 

„kašperským“. Je to teskná melodie osamělé flétny nesoucí se prázdnou krajinou. Je 

podpořena zvonivým zvukem klavíru (autor záměrně použil v klavírním doprovodu 

vysoké tóny v „kráčejících“ osminových hodnotách). Tento motiv v klavíru je jednotícím 

prvkem celé Sonatiny, objevuje se ve všech větách a připomíná onu „kašperskou“ 

náladu (obrázek 3).  
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Obrázek č. 3 

 

Následují variace vedlejšího tématu a začíná provedení (obrázek č. 4). 

 

Obrázek č. 4 
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Jelikož je v provedení zpracované především hlavní téma, repríza se věnuje 

tématu vedlejšímu, které plynule přechází do Cody (obrázek č. 5).  

 

Obrázek č. 5 

 

První věta skladby má tedy zkrácenou sonátovou formu, její schéma zní 

i A m B Xa B K. Je zjednodušená, jelikož v expozici chybí oblast záverečného tématu 

(C), v provedení je zpracováno pouze hlavní téma a v repríze jen vedlejší. Sonátová 

forma je zde použita jen ve stavbě věty, nikoli v tonálním plánu, skladatel využívá 

rozšířené tonality.  

Druhá věta (označená Lento lacrimoso) navozuje archaickou atmosféru. Má až 

pohanský charakter, kterého se skladatel snaží docílit např. použitím krátkých přírazů 

před jednotlivými melodickými úseky. Hlavní téma je zde rozdrobeno na krátké motivy.  

Na úplném začátku věty je v klavíru položený široký akord obsahující opět 

vysoké tóny – zní „skleněně“. K němu se neslyšně připojí flétna – zpočátku je slyšet 

pouze neurčitý proud vzduchu, který se během druhého taktu rozvine v tón (c1). 

Následujícím vstupem flétny začíná oblast prvního tématu. Hned u druhého vstupu 

(motivu) je opět použita zajímavá moderní technika, a to nerytmizované rozdrobení 

notových hodnot a s ním spojené zeslabení až do úplného ticha (obrázek č. 6). Není 

závislé na metru, pouze o zrychlení pohybu – místo je improvizační a zcela 

individuální, ponechané na vkusu interpreta. Představu autora o zvuku těchto 

zvláštních míst upřesňují jeho poznámky připojené vždy na okraj stránky.  
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Obrázek č. 6 

 

Před začátkem druhé, kontrastní části se opět ozve klavír dvěma zvonivě 

znějícími motivy, flétna drží rovný tón cis2 a postupně přechází do trylku. Druhé téma 

je odlišné – přináší širokou, zpěvnou kantilénu (obrázek č. 7).  

 

Obrázek č. 7 
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Poté se druhé téma variuje a nastupuje závěrečný díl, který propojuje oba 

předchozí (klavír přednáší druhé téma a flétna opakuje motivy z první tematické 

oblasti, opět na hranici improvizace). Výsledná forma druhé věty je tedy A B Ba 

(třídílná).  

Třetí věta s označením Allegro con brio má opět odlišný charakter. V celé této 

větě je stěžejním prvkem rytmus, velmi časté je střídání taktů (třídobého se čtyřdobým 

a pětidobým). Flétna nastupuje v úvodu poměrně rozsáhlým, úderným rytmickým 

tématem (obrázek č. 8), klavír jí odpovídá krátkým rytmickým motivem (během věty se 

tato krátká odpověď objeví vícekrát).  

 

 

 

 

Obrázek č. 8 

 

V další, kantilénové, části (B) se opět objevuje jednotící prvek Sonatiny – 

„kašperská melodie“ ve flétně (autorovi evokuje spojení hudby s místem – loukou, kde 

zvuk zaslechl poprvé). Je podpořena zvonivě znějícími rozklady akordů v klavíru 

(obrázek č. 9).  

 

 

Obrázek č. 9 
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S malými obměnami se na chvíli vrací díl A,  který ale pak vystřídá oblast nové 

hudby – díl C. Klavír tentokrát opouští vysoké tóny rejstříku a doprovází flétnu 

basovými akordy (obrázek č. 10).  

 

 

Obrázek č. 10 

 

V této části se objeví kryptogram, motiv složený z tónů b a h a as, nápaditě 

odvozený ze jména flétnistky, jíž je Sonatina věnovaná (tóny b a ze jména Barbora a 

tóny h a as z příjmení Haasová). Kryptogram se dvakrát objeví ve flétně, poté je tento 

motiv rozvedený v klavíru, na nímž se klene flétnová kantiléna (obrázek č. 11). Jedná 

se o díl C2. 

 

 

Obrázek č. 11 

 

Postupným rozdrobením motivu kryptogramu skladba vplyne do poslední části, 

kdy se vrací díl A a s ním hlavní téma věty. Třetí věta Sonatiny Gabrety má formu 

ronda (A B A C C2 A).  
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4. 1. 2 Mystické tance 

Další Samiecovou velmi zajímavou a nápaditou skladbou, kterou bych ráda 

přiblížila, jsou Mystické tance (The mystical dances). Jedná se o dílo napsané 

na zakázku pro komorní trio ve složení Luboš Marek (akordeon), Šárka Kučerová 

(flétna) a Kamil Tichota (klarinet). Tento komorní soubor si skladbu objednal 

na akordeonovou soutěž; požadavkem byla originální skladba zkomponovaná právě 

pro toto nástrojové složení. Z tohoto popudu vznikly během velikonočních svátků 2017 

Mystické tance, kompozice o čtyřech samostaných větách (nejsou nijak hudebně 

propojené, každou lze interpretovat zvlášť).  

Jak název napovídá, skladatelovou inspirací pro tvorbu této kompozice byly 

rituální tance (ať už pravěkké či afrických kmenů), naturalistický projev a 

trancendentální prožitek z hudby. Nejdůležitější složkou je zde logicky rytmus. Skladba 

je napsaná in G (dur/moll) s rozšířenou tonalitou.  

První větu začíná akordeon opakujícím se svižným rytmickým motivem 

zdůrazněným navíc akcenty (obrázek č. 12). 

 

 

Obrázek č. 12 

 

Jako první se k akordeonu připojuje klarinet, který přednese rytmické téma, jež 

bude v obměnách provázet celou první větu (obrázek č. 13).  
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Obrázek č. 13 

 

Jako poslední se připojí flétna se stejným rytmicko melodickým úsekem 

(obrázek č. 14)  

 

Obrázek č. 14 
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Stavba této věty je unikátní. O začátku postupně graduje až přesně do poloviny 

(vrcholu), kde následuje zlom a zrcadlový obrat (obrázek č. 15) – od tohoto momentu 

běží pozpátku až do konce. Věta tedy končí pouze rytmickým motivem akordeonu 

(ovšem zrcadlově obráceným).  

 

Obrázek č. 15 

 

Harmonická složka je ve skladbě ozvláštněna zahuštěnými akordy a clustery 

v akordeonovém partu (viz obrázek č. 15). Objevují se stále častěji, čím více se blíží 

vrchol skladby, napomáhají tak gradaci.  

Pomalá druhá věta je kontrastní k první. V úvodu se objeví klarinet, který 

přednese zpěvné téma nad akordeonovou prodlevou. Tato melodie má mít 

staroslovanský nádech, čehož se Samiec snažil docílit použitím melodických ozdob 

a hiátů (obrázek č. 16).9  

 

Obrázek č. 16 

 

                                                             
9 Interval zvětšené sekundy z druhého tetrachordu harmonické mollové stupnice (používaný často 
např. v židovské a arabské hudbě) 
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Úvodní akordeonová prodleva dostává od sedmého taktu rytmizovanou podobu 

díky moderní akordeonové technice, kdy interpret rukou (či nohou) vytváří měchem 

mírné akcenty k drženému základnímu tónu (obrázek č. 17). Akcenty nejsou nahodilé, 

musí přijít přesně v daném rytmu.   

 

 

      Obrázek č. 17 

 

V místě, kde akordeonové akcenty měchem přecházejí do klasicky hraných 

akordů (rytmus ale zůstává stejný), nastupuje flétna s flažolety. Flétně jsou po celý 

průběh druhé věty svěřeny pouze flažoletové tóny. Má za úkol barevně doprovázet 

klarinet a dotvářet náladu věty (obrázek č. 18).  

 

  

Obrázek č. 18 

 

Formální stavba věty je ABaA, kontrastním místem je střední díl, ve kterém 

vynikne akordeon až improvizačně znějícícmi virtuózními běhy v pravé ruce (obrázek 

č. 19). Jeho původní úlohu rytmického doprovodu přebírá klarinet (akordeon jej v rytmu 

podporuje levou rukou na hlavních dobách). Flétna je stále neměnná – dobarvuje celek 

flažolety.  
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Obrázek č. 19 

 

Věta končí „zklidněním“, kdy zní pouze flétna s jemnými flažolety, které 

připomínají hvízdání větru, za doprovodu akcentů na měch akordenu (viz úvod věty) 

a poté pouze prodlevy na dlouhých tónech.  

Rozsahem nejdelší (a dle mého názoru nejvíce fascinující) je třetí věta 

Mystických tanců. Je vystavěna na postupné gradaci do začátku na základě 

postupného přidávání impulsů (zhuštěním rytmu, přidáváním souzvuků...). Motivem je 

zde krátký rytmický úsek, který je melodicky zpracovaný v různých obměnách.  

Věta začíná zvukomalebnými prvky. Flétna má za úkol se během dvou taktů 

nadechnout skrz nástroj, během dalších dvou taktů plynule vydechovat (obrázek 

č. 20). Není zde slyšet tón (zapsaná výška tónu je pouze ilustrační), důležitý je pouze 

zvuk proudícího dechu. Skladatel pro vytvoření tohoto efektu doporučuje obejmout 

ústy celý náustek a dýchnout ( při výdechu stejný princip jako při „zahřívání“ flétny 

dechem). Doprovod tvoří akordeon, který ale nehraje, pouze vytváří dutý zvuk podobný 

bubnu údery pravé ruky do měchu nástroje. Tento zvuk má symbolizovat tep srdce. 

Rytmus (v akordeonu v levé ruce) nastupuje až v šestém taktu. Později se přidává 

klarinet, také nádech a výdech skrz nástroj.  
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Obrázek č. 20 

 

První melodicko rytmický úsek přednese akordeon, flétna a klarinet jej doplňují 

střídavě frullatem (pro ozvláštnění výsledného zvuku) a krátkými rytmickými motivy 

non frullato. Během věty se neustále zahušťuje sazba akordů v akordeonu 

(i s použitím clusterů) a rytmické úseky v klarinetu a flétně se prodlužují, skladatel 

s nimi pracuje. Novým impulsem ve větě je poměrně rozsáhlá plocha, kdy flétna a 

klarinet spolu hrají melodickou linku v paralelních kvintách (zní archaicky) za 

rytmického, akcentovaného doprovodu akordeonu (obrázek č. 21).  

 

 

Obrázek č. 21 

 

Tato část vyústí do další plochy, ve které interpreti oživí průběh věty 

a prohlubující se  motivickou práci dupáním nohou v předepsaném rytmu. Poté věta 

dojde k vrcholné části, kdy všichni tři interpreti hrají noty stejných rytmických hodnot 

a dupou nohou dle zápisu (obrázek č. 22). Místo je zvukem i nábojem velmi silné 

a jasně evokuje skladatelovu představu o rituálních tancích afrických kmenů 

při komponování této věty.  
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Obrázek č. 22 

 

Bezprostředně poté následuje náhlý zlom, kdy se vrací úvodní část věty (u flétny 

a klarinetu nádech a výdech skrz nástroj za doprovodu akordeonu). Až do úplného 

závěru ubývá impulsů, akordeonový doprovod se zužuje až skladba skončí pouze 

zvukem dechu flétny a rytmickým bušením do měchu akordeonu – tepem srdce).  

 

4. 1. 3 Kašperská nokturna 

Skladba Kašperská nokturna je kvartet pro čtyři příčné flétny. Vznikla ze skic 

poznamenaných autorem během léta 2009 na hudebním soustředění v Kašperských 

horách (stejně jako Sonatina Gabreta) a byla dokončena v létě roku 2010. Kompozice 

byla složena na objednávku pro flétnový soubor Základní umělecké školy Sokolovská, 

kde Pavel Samiec vyučuje. Premiéra proběhla na absolventském koncertě Pavla 

Samiece v dubnu 2011, z koncertu byla pořízena i nahrávka.  

O této skladbě se zmíním již pouze okrajově, nejsou v ní použity žádné moderní 

techniky a není ani interpretačně náročná -  nejsou zde použity extrémní polohy 

nástroje ani rychlá technická místa (aby ji dokázali zahrát žáci ZUŠ). Nicméně dle 

mého názoru je pro interprety i posluchače velmi zajímavá a je vítaným obohacením 

komorního flétnového repertoáru ZUŠ  (ale i konzervatoří). Jak je u Samiecových 

skladeb časté, i celá Kašperská nokturna (včetně rychlých tanečních vět) mají 

pochmurnou melancholickou náladu.  

Kompozice je složena ze čtyř krátkých vět (z toho první tři jsou v pomalém 

tempu). Melodii nese (až na výjimky) první flétna, zbylé tři flétny ji doprovázejí.  
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Úvodní věta (Rubato e tranquillo) má zvukem až „chrámový“ charakter, při 

správném provedení místy připomíná zvuk varhan v kostele.  

Druhá věta (Con spirito e cantabile) je pomalým valčíkem (obrázek č. 23). 

 

 

Obrázek č. 23 

 

Třetí věta (Adagio) přednese „kašperské téma“ (obrázek č. 24), velmi podobné 

tématu ve flétnové Sonatině Gabretě (s podobnou atmosférou). Téma je inspirované 

zvukem flétny liduprázdnou krajinou, který Samiec slyšel při pobytu v Kašperských 

horách.  

¨ 

Obrázek č. 24 

 

Čtvrtá věta (Allegro giocoso) probíhá jako jediná v rychlejším tempu, má taneční 

charakter (uprostřed s kontrastní kantilénovou částí v první flétně a rytmickou 

podporou v ostatních hlasech).  
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Poslední komorní skladbou Pavla Samiece, ve které se objevuje příčná flétna, 

jsou Psí kusy z roku 2015. Jedná se o dueta pro flétnu a akordeon, která byla 

zkomponována na objednávku pro akordeonistu Radka Dlouhého a flétnistu Vladimíra 

Světlíka. V těchto šesti krátkých polyfonických skladbách ( nezávislých na sobě – je 

tedy možné interpretovat každou větu samostatně) flétnista vystřídá tři nástroje, a to 

příčnou flétnu, altovou příčnou flétnu a pikolu.   

Na závěr části o skladateli Pavlu Samiecovi bych ráda zmínila jednu zajímavost. 

Díla autora, jež jsem měla možnost prostudovat, měla v hlavičce vytištěný heraldický 

znak (obrázek č. 25). Tento osobní znak si vytvořil sám Samiec a nechaj jej registrovat 

u České heraldické společnosti. Jím označuje všechny skladby ze svého archivu. 

Na erbu jsou použity dvě hvězdy symbolizující zájem o vesmír a dvě lilie, které 

naznačují zájem o přírodu. Erb doplňuje vyobrazení klavíru a latinský název FATA 

VIAM INVENIENT (OSUD SI SVOJI CESTU NAJDE).  

 

Obrázek č. 25 
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4. 2 Martin Červenka  

 

Martin Červenka (narozený 8. září 1984) absolvoval plzeňskou konzervatoř 

v oboru klavír u prof. Aleny Černé. Poté nastoupil na pedagogickou fakultu 

Západočeské univerzity, kde se věnoval sbormistrovství pod vedením doc. Zdeňka 

Vimra. Zároveň studoval kompozici na plzeňské konzervatoři (obor hudební skladba) 

ve třídě doc. Jiřího Bezděka; studium úspěšně zakončil absolutoriem v roce 2011.  

Pedagogicky působí v Železné Rudě (pobočka ZUŠ Nýrsko), kde vyučuje 

sborový zpěv, hru na klavír a hudební nauku. Zde také v roce 2006 založil 

neprofesionální smíšený pěvecký sbor, s nímž koncertuje nejen v České republice, 

ale i v zahraničí (Německo, Itálie, Anglie). Od roku 2011 vede (společně 

se sbormistrem Lukášem Markem) Komorní sbor českých muzikantů, složený 

ze studentů a absolventů plzeňské konzervatoře a pedagogické fakulty, s nímž 

dosahuje pravidelně úspěchů na soutěžích pěveckých sborů (např. na Jirkovském 

písňovaru v roce 2012 nebo Canti veris Praga v roce 2013, kde získal i Cenu Zdeňka 

Lukáše za provedení jeho skladby Pater Noster). V roce 2013 založil dětský pěvecký 

sbor, jehož členy jsou děti různých věkových kategoriíí ze Železné Rudy a Nýrska. 

Od téhož roku externě spolupracuje s operetním a muzikálových oddělením Divadla 

Josefa Kajetána Tyla v Plzni, kde pracuje jako korepetitor sborů (ansámblů). Externě 

spolupracuje i s Plzeňskou filharmonií (jako klavírista). Od roku 2017 také vyučuje hru 

na klavír v ZUŠ Nýřany.  

K jeho dosavadním skladatelských úspěchům patří ocenění v aranžérské 

soutěži sborového zpěvu festivalu Jirkovský písňovar a čestné uznání za sborový 

cyklus Tři duchovní zpěvy v mezinárodní skladatelské soutěži Festivalu sborového 

zpěvu v Jihlavě (2010).  

Ve výčtu Červenkových skladatelských počinů je třeba zmínit účast na projektu 

„5 řek“, v jehož rámci se ujal komponování symfonické věty Úhlava, inspirované 

stejnojmennou řekou.10  

Dalším projektem, na kterém Červenka spolupracoval s Jiřím Vyšatou a Pavlem 

Samiecem, byla Neobarokní suita. V této zajímavé skladbě (formálně tradiční, barokní 

                                                             
10 Více o projektu 5 řek viz kapitola 4. 1  
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suitě, ale obsahově a harmonicky moderní, soudobé) Červenkovi patří dvě části, 

Bourré a Giga – pastorale.  

Z dalších kompozic Martin Červenky bych ráda zmínila Dětskou křížovou 

výpravu (skladbu pro komorní orchestr), Malou vánoční suitu (se stejným obsazením 

orchestru jaké najdeme u České Mše Vánoční Jana Jakuba Ryby), Sonátu „Ecletticu“ 

pro lesní roh (2018) a především Sonátu pro flétnu a klavír s poetickým názvem 

Obrazy, které bych se ráda blíže věnovala na následujících stránkách.  

 

4. 2. 1 Sonáta pro flétnu a klavír „Obrazy“ 

Sonáta pro flétnu a klavír byla vytvořena v říjnu roku 2012, v relativně krátkém 

časovém úseku (stejně jako většina autorových skladeb). Skladatel sám sebe nazývá 

„prokrastinačním kompozitorem“ , jelikož prý nejlépe a nejproduktivněji tvoří při mírném 

stresu. Je složena ze dvou kontrastních vět – pomalé Adagio a rychlé Allegro con brio, 

dohromady jsou dlouhé přibližně deset minut. Autor obecně preferuje spíše kratší 

skladby (srozumitelné, které navíc obsahují určité zajímavé impulsy, jež donutí 

posluchače udržet pozornost a následně jej vybízejí skladbu „chtít slyšet znovu“) 

namísto dlouhých (často i nesrozumitelných, u kterých posluchač snadno ztrácí 

pozornost).  

Sonáta byla zkomponovaná pro flétnistku Veroniku Klírovou11, která zároveň 

hrála její premiéru 2. 11. 2012 ve výstavní síni Masné krámy (za klavírního doprovodu 

MgA. Vojtěcha Nováka). Tento koncert, nazvaný Vážná hudba s TEPMERAmentem, 

byl spojený s výstavou RYTMY + POHYB + SVĚTLO; celý projekt byl pod záštitou 

Nadačního fondu na podporu vážné hudby. Sonáta byla ještě v témže roce nahrána 

v plzeňském rozhlasovém studiu, opět Veronikou Klírovou na flétnu a Vojtěchem 

Novákem na klavír. 

Martin Červenka se snaží vždy psát skladbu pro konkrétní osobu, aby byl 

interpret se skladbou co nejvíce spjatý. Zdůrazňuje, že preferuje instrumentační kvalitu 

„na míru“ hráči (ať se jedná o amatéra nebo žáka ZUŠ či profesionála, pro kterého by 

skladba měla být výzvou, ale zároveň by měla být srozumitelná a bez problémů 

zvládnutelná). Autor zpětně komunikací s interprety čerpá zkušenosti a nové informace 

(např. o nástrojových či hráčských možnostech). Nejdůležitější je pro skladatele 

                                                             
11 Absolventka plzeňské konzervatoře a JAMU, nyní flétnistka v City of Birningham Symphony orchestra 



35 
 

prožitek z prováděné hudby (na prvním místě pro interpreta, na druhém pro 

posluchače), funkčnost je méně důležitá.  

Jak je z životopisu autora zřejmé, největším Červenkovým zájmem a láskou je 

sborový zpěv. Podstatnou část jeho tvorby tvoří právě skladby pro sbory, sám působí 

nejen jako sbormistr několika různých uskupení, ale dokáže se i zapojit do souboru 

jako plnohodnotný a profesionální člen – zpěvák. Díky těmto zkušenostem výborně 

chápe a ovládá dechovnou techniku (brániční dýchání), která je stejná pro zpěváky 

i hráče na dechové nástroje. A možná právě díky tomu i v jeho hudbě nalézáme 

přirozeně klenuté fráze zvládnutelné dechem (s vhodnými místy pro nádech). Toto je 

patrné v Sonátě pro flétnu. Především v první, pomalé větě je part flétny velmi „zpěvný“ 

– melodie postupuje spíše v menších intervalech, chybí větší obtížné skoky.  

Červenkovým hudebním vzorem a jedním z oblíbeným hudebních skladatelů 

byl Francis Poulenc. Dle Červenky byla Poulencova tvorba „dokonalou syntézou 

imprese, francouzského chansonu a hudby Erica Satie“. Poulenc jej oslovil především 

citem pro harmonickou estetiku, upřímností melodií a hřejivou harmonií. Dalším velkým 

vzorem je pro Červenku také Bohuslav Martinů. Myslím, že vlivy těchto dvou velikánů 

světové hudby se dají vypozorovat i v Červenkově tvorbě, a tedy také v Sonátě pro 

flétnu „Obrazy“. 

Název skladby Obrazy je daný jejím impresionistickým (neoimpresionistickým) 

rázem, který je znatelný už v samém začátku skladby. První téma úvodní věty není 

nijak výrazné, evokuje spíše náladu a vytváří atmosféru, přirozeně vyplývá z klavírní 

harmonie. Skladatel obecně preferuje jako základ estetickou harmonii ( není důležité, 

zda disonanci nebo konsonanci), ze které vyplyne melodie, před melodií, ke které je 

dokompovonaný doprovod. Flétna je v úvodu první věty (obrázek č. 26) napsána 

ve velmi nízké (nepříjemné, málo znělé) poloze; konkrétně zde jde však slyšet velmi 

dobře, jelikož není zastíněna klavírem. Ten ji jen doplňuje v místech, kde zůstává na 

dlouhých tónech či má napsanou pomlku. Tímto „temným“ dialogem spolu naznačují 

atmosféru věty.  
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Obrázek č. 26 

Po krátké mezivětě následuje díl B s druhým, rytmicky výraznějším tématem 

(obrázek č. 27). Část od taktu 37 byla v první verzi psaná o oktávu níže, ve střední 

poloze flétny. Ve finální druhé verzi autor toto místo přepsal o oktávu výše, aby docílil 

brilantnějšího zvuku a dal více vyniknout tónu flétny nad klavírním doprovodem.  

 

Obrázek č. 27 

 

Po čtyřtaktové klavírní vsuvce nastupuje díl C, kde autor předvede další téma 

(podobné tématu dílu B), jenž následně motivicky zpracovává a rozvíjí až 

k vrcholnému místu skladby (obrázek č. 28).  

 

 

Obrázek č. 28 

 

V závěru věty přichází citace části prvního tématu. V posledních dvou taktech 

přebírá melodii flétny klavír, který ji dovede až do výsledného akordu (obrázek č. 29). 

Větu klavír ukončí krátkým rytmickým motivem hraným na nejvyšší tón klavíru (c5). 

Tento leitmotiv se v průběhu věty objeví několikrát, vždy na stejném tónu a má být 

jakýmsi impulsem, který najednou zbystří posluchačovu pozornost a oživí plynulost 

první věty. 
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Obrázek č. 29 

První věta Červenkovy Sonáty pro flétnu je tedy zkomponována v uzavřené,  

čtyřdílné formě s reprízou A B C A (počátečné téma se v závěru opakuje). Je zde 

použita rozšířená tonalita  (harmonie je tonální s přidanými „cizími“ akordy).  

Druhá věta Allegro con brio je kontrastní s volnou první větou. Má ucelenou 

formu na rozhraní volných variací a sonátové formy (náznak prního tématu v závěru 

věty, použitý kvůli soudržnosti celku).  

První téma (zároveň introdukci) přednese sólová flétna (obrázek č. 30). 

 

 

Obrázek č. 30 

Od šestého taktu se připojí klavír, který doprovází flétnu hrající výrazné rytmické 

téma (obrázek č. 30). Zajímavostí jsou vložené 5/8 a 7/8 takty, které jsou progresivní 

kompoziční technikou a ozvláštněním pravidelného rytmu. K jejich použití se autor 

inspiroval u nepravidelností mluveného projevu (řeči). Dále téma přednese klavír a 

flétna má naopak doprovodný charakter (viz obrázek č. 31, takty 12 a 13). 

  

 

Obrázek č. 31 
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Od taktu 18 začínají variace na hlavní téma v klavíru, můžeme zde mluvit o 

začátku provedení (obrázek č. 32).  

 

 

 

Obrázek č. 32 

 

 Následuje díl, ve kterém autor pracuje s druhým tématem věty, přednese 

ho zde flétna v kontrastním, melodickém (až impresionistickém) duchu (obrázek č. 33). 

  

 

Obrázek č. 33 

 

Ještě před návratem první části věty přichází krátká reminiscence na první větu 

Sonáty, která s použitím acceleranda plynule přechází do reprízy (obrázek č. 34).  

 

 

Obrázek č. 34 
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V první verzi skladby následoval rovnou závěr, ve druhé verzi Červenka přidal 

Da Capo, kdy zopakuje úvodní dvě části (těsně před melodickou variací) a poté 

následuje rozsáhlá tematická Coda, jejíž součástí je i romantická Coda (posledních 

jedenáct taktů skladby) označená Maestoso ma non lento (obrázek č. 35). Tato Coda 

se odehrává z větší části z klavíru, flétna se připojí až na poslední tři takty.  

 

 

Obrázek č. 35 

 

Druhá věta díla Obrazy byla opět napsána v rozšířené tonalitě s využitím 

disonancí jako expresivních prostředků (pro výraznější efekt). Kromě zvláštní 

harmonie zde byly použity i moderní výrazové prostředky, u flétny frullato a u klavíru 

např. clustery - v místě reminiscence na první větu (obrázek č. 36).  

  

 

Obrázek č. 36 
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4. 3 Václav Benjamin Špíral  

 

Studium hudby začal Špíral (narozen 11. listopadu 1996 v Plzni) na Základní 

umělecké škole Bedřicha Smetany, a to v oboru klasická kytara. Kolem roku 2006 

vznikaly jeho první pokusy o komponování. Skladatelský talent v něm objevil jeho 

učitel kytary, jenž si všimnul ručně psaných Špíralových poznámek v kytarových 

notách a začal jej směřovat ke skladbě. Špíral se poté začal zajímat i o klávesové 

nástroje – docházel na soukromé hodiny klavíru (následně navázal a prohloubil 

dovednost hry na klavír na konzervatoři). Klavír autor využívá dodnes – právě na něm 

hledá a zkouší nové tónové kombinace, rytmické a zvukové možnosti (případně si 

novou hudební myšlenku ověřuje i na houslích, které na amatérské úrovni také 

ovládá).  

Od roku 2012 se Špíral připravoval na studium na konzervatoři v rámci 

soukromých hodin se skladatelem a akordeonistou Pavlem Samiecem, jenž formoval 

a prohluboval jeho hudební myšlení. Pod Samiecovým vedení vznikly první skladby – 

„Autobiografie“ pro smyčcový orchestr, Smyčcový kvartet č. 1 či „Podivuhodné duo“ 

pro flétnu a akordeon).  

Počínaje rokem 2013 studuje Špíral obor skladba ve třídě doc. Jiřího Bezděka. 

Již následující rok se jeho první skladby objevují na koncertech významného 

plzeňského festivalu Smetanovské dny. Špíral se aktivně zapojuje do plzeňského 

hudebního dění – kromě vlastního komponování se věnuje organizačním činnostem, 

interpretaci a prohlubuje vědomosti z hudební teorie. Mezi lety 2014 – 2015 Špíral 

vytvořil mnoho zajímavých kompozic – např. Sonátu pro hoboj a klavír, Sonátu 

pro flétnu a klavír, Sonátu in C pro klarinet a klavír „Klasickou“ , Variace pro smyčcový 

kvartet nebo Písně ranhojičovy pro baryton a klavír.  

V roce 2015 se autor zúčastnil Mezinárodní skaldatelské soutěže Antonína 

Dvořáka v Korei (IADCC), kde byl nejmladším z deseti finalistů kategorie junior. Také 

získal 3. cenu na Skladatelské soutěži Západočeského hudebního centra.  Téhož roku 

obdržel za svou tvorbu Studijní prémii Nadace Český hudební fond a byl nominován 

na cenu „Plzeňského orfea“. Následující rok byl jmenován do funkce místopředsedy (a 

člena rady) Západočeského hudebního centra.  
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Skladba „Tři pastorale“ pro varhanní pozitiv (z roku 2016) znamenal zásadní 

změnu v autorově tvorbě, a to stylový obrat od neoklasicismu k „sobě samému“ 

(vyjádření vlastní individuality, upřímný styl psaní, z každé hudby si bere jen to, co je 

mu vlastní a blízké). Z tohoto období bych zmínila ještě „Pavučiny“ – cyklus miniatur 

pro flétnu a kytaru, Svitu 1750/2016 – cyklus skladeb pro cembalo či jiný klávesový 

nástroj nebo melodram Žáby (na text Chalíla Džibrána).  

Roku 2017 získal 2. cenu na Mezinárodní skladatelské soutěži „Stonavská 

Barborka“. Obsadil také 20. místo v mezinárodní soutěži Ludum Dare za tvorbu 

soundtracku k PC hře (zúčastnilo se 2891 herních projektů z celého světa). Začíná 

pracovat jako učitel hry na klávesové nástroje a akordeon na Základní umělecké škole 

Bezdružice.  

Po úspěšném složení přijímacích zkoušek na Akademii múzických umění 

v Praze nastoupil Václav Špíral ke studiu oboru Hudební teorie (o října 2018 bude 

Špíral studovat další obor – skladbu). V únoru 2018 obdržel Špíral cenu „Plzeňský 

Orfeus“.  

V tomto období zkomponoval skladatel např. „Dvě věty Evě Hubatové“ – pro 

trubku a klavír (věnováno Tomáši Polákovi), cyklus pro klavír a neobligátní bicí „Fosílie“ 

(památce Gideona A. Mantella), „Les Rituelles“ pro housle a bicí nebo symfonickou 

skladbu pro cembalo a orchestr s názvem „SymfoniettaDada“. Poslední zmiňovaná 

skladba bude mít premiéru v květnu 2018, provede ji Plzeňská filharmonie.  

Kromě fascinace hudbou Špíral věnuje pozornost mnoha dalším oborům, např. 

samostudiu dějin i současnosti výtvarného umění a architektury (s důrazem 

na moderní styly – orfismus, kubismus, surrealismus, dadaismus, funkcionalismus 

a další). Zájem projevuje i o literaturu (především existencionalistickou a sci fi), 

přírodní vědy (paralelně s konzervatoří vystudoval gymnázium zaměřené tímto 

směrem), filozofii a sociologii. Zaujetí pro vědní obory a široký autorův rozhled se 

promítá do jeho skladeb. Sám se také zabývá tvorbou povídek ve stylu magického 

realistu a malbou. Provozuje veganský styl života, který mu pomáhá ve zjemnění 

vnímání reality (čehož využívá i při komponování).  

Špíral sám sebe považuje za racionálního skladatele, svá díla píše velmi 

precizně a promýšlí je do nejmenších detailů. Zdůrazňuje antické „konstrukční“ pojetí 

hudby, kdy byla stavěna na úroveň matematiky či fyziky (pracovalo se s proměnnými 

čas, prostor aj.).  
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 Počátky skladatelovy tvorby měly i neoklasické rysy, nyní se však Špíral 

cíleně snaží „neostylům“ (obecně klasickým formám) vyhýbat. Využívá formy volné, 

ale dokonale konstrukčně řešené. Jednou z nejdůležitějších věcí je kompoziční čistota 

bez zbytečně přidaných hodnot (např. tónů navíc, ozdob..).  

Výchozím materiálem není pro autora souzvuk ani melodie, nýbrž jedna „barva“. 

Tomuto, pro něj barevně zajímavému nápadu, dodá tvar a výsledný motiv pak zkoumá 

vertikálně i horizontálně, z čehož následně vyvodí další postup. Každý krok je velmi 

pečlivě ošetřený a vykonstruovaný, nikdy netvoří volnomyšlenkářsky. Skladatel věří 

v absolutní kauzalitu,12proto se zaobírá každým nepatrným detailem.  

Špíral se ve své tvorbě snaží o upřímný, naturalistický a niterný projev. Preferuje 

jednoduché kompozice s mimohudební výpovědí. Obdivuje díla zkomponovaná 

jednoduše – s jedním rytmickým motivem, jedním tématem či postavená na několika 

tónech, ze kterých jejich jeho autor dokázal pečlivou prací hudebně vytěžit maximum.  

Dle Špíralova názoru má být hudba blízká lidství, vycházet z nitra člověka, 

bez přítomnosti strojů (počítač). Všechny jeho skladby jsou proto zaznamenané 

jako rukopisy. Autor při komponování počítač nepoužívá, na něm pouze hotovou 

skladbu přepíše, aby byla srozumitelná interpretům. Zastává totiž názor, že počítačový 

program podvědomně ovlivňuje hudební myšlení skladatele.  

Špíral rád poznává lidi, především jejich smýšlení a filozofii; pro konkrétní osoby 

pak komponuje skladby. Nejdůležitější je pro něj symbióza interpreta s jeho vlastními 

hudebními názory a potřebami. Proto preferuje osobní setkávání, kdy si může ověřit, 

zda je interpert dostatečně otevřený alternativní hudbě, dokáže dané skladbě 

porozumět a reprodukovat ji co nejpodobněji  skladatelově představě.  

Jelikož je Václav Špíral od mládí nadšeným i posluchačem hudby, je jeho okruh 

oblíbených hudebních skladatelů, u kterých hledá inspiraci pro svou tvorbu, velmi 

široký. Jde především o autory 20. století, inspirativní podněty však nachází i u starších 

(barokních, klasicistních) mistrů. Z nich Špíral jmenuje Johanna Sebastiana Bacha, 

Ludviga van Beethovena, Carla Gesualdu da Venosu, Domenica Scarlattiho (byl 

„novátorský“, nebál se používat zahuštěné akordy), Heinricha Ignaze Franze Bibera 

(byl na svou dobu velmi moderni – v jeho skladbách se místy objevuje polytonalita 

                                                             
12 Kauzalita je vztah příčiny a důsledku, vše je dokonale propojené a na sobě závislé 
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a dodekafonie) a Jeana- Féry Rebela (snažil se vyjádřit hudbou chaos – používal 

glissanda a barokní clustery).  

Jediným obdobím, kterému se autor vyhýbá, je romantismus (vyjma části tvorby 

P. I. Čajkovského).  

V začátcích své tvorby Špíral vycházel i z francouzské hudby „Pařížské šestky“ 

(především z Francise Poulenca a Daria Milhauda), která jej podnítila i k napsání 

flétnové sonáty (a dalších komorních sonát). Od té doby však autor prošel osobním 

skladatelským vývojem, hledá podněty jinde a jeho tvorba se ubírá odlišným směrem.  

Skladatelů 20. a 21, století, od kterých Špíral čerpá inspiraci, je mnoho. Od 

významných tvůrců Leoše Janáčka, Oliviera Messiaena (od kterého si bere za své 

například extrémní tempové kontrasty mezi plochami a použití rytmů s přidanými 

hodnotami), André Joliveta, Paula Hindemitha, Bély Bartóka (pro jeho „jadrné“ hudební 

vyjadřování), Alfreda Schnittkeho, Witolda Lutoslawskiho či Igora Stravinského 

(Špíralova mentora a „hudebního boha“, u kterého obdivuje naprostou různorodost 

a zároveň dokonalost jednotlivých skladeb a práci s nepravidelným členěním motivů) 

po autory, jejichž jména jsou známá méně. Z nich skladatel uvádí např. Galinu 

Ustrolskaju (žačku D. Šostakoviče), jejíž skladby jsou hudebně těžkopádné, závažné 

a velmi expresivní (vše dokáže „vytežit“ prací s jedním jednoduchým motivem). Špíral 

se také zajímá o tvorbu severských autorů, např. Einojuhani Rauravaara či Hanse 

Abrahamsena. Dále jako své zdroje hudební inspirace uvádí autory Henryka 

Góreského (avantgardistu, který hudebním vývojem došel až k banalitě), minimalistu 

Wiliama Bolcoma, Dava Brubecka, Johna Adamse, Dai Fujikuru (moderního 

japonského autora, jenž si ho získal svým „smyslem pro klid“) a George Crumba 

(nejvíce jej fascinuje Crumbova opera Starchild, a to hlavně zvukovou „násilností“). 

Z českých skladatelů uvádí Špíral Miloslava Kabeláče, který jej fascinuje 

asketismem a čistou racionální kompozicí bez zbytečných ozdob, dále Luboše Fišera, 

u kterého obdivuje práci s tématem (dokáže „bezvýchodně“ opakovat jedno téma, 

napíná posluchačovu pozornost, také používá v hudbě velké kontrasty mezi 

jednotlivými plochami, o což se snaží i Špíral) a Pavla Zemka, jenž ho fascinuje 

koncentrací dění do jednoho tónu a úmyslným použitím unison. Špíral nezapomíná 

ani na své „hudební otce“ Pavla Samiece a Jiřího Bezděka.  

Skladatel čerpá podněty pro své skladby i z dalších hudebních žánrů a období 

(diametrálně odlišných) - od naturalistické hudby přírodních národů, přes gregoriánský 
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chorál, ragtimy Scotta Joplina po filmovou hudbu (Johna Williamse) či tvorbu Ivana 

Mládka.  

Mezi Špíralovy mimohudební inspirační podněty patří výtvarné umění. Obdivuje 

především směr surrealismus a orfismus. Se surrealismem souvisí i smysl pro fantazii 

a práce se změněným stavem vědomí (například astrální cestování, stavy 

„mimo realitu“), jež se skladatel snaží sám prohlubovat a využívat pro svou uměleckou 

tvorbu.  

Václav Špíral řadí mezi své nejoblíbenější nástroje příčnou flétnu a cembalo, 

proto jim věnoval značnou část svých kompozic. Skladbu pro výhradně tuto 

nástrojovou kombinaci zatím nesložil, nicméně v budoucnu by se o to rád pokusil.  

Tvorbě pro příčnou flétnu se Špíral věnuje od svých úplných skladatelských 

začátků, mezi jeho vůbec první dokončené skladby patří Podivuhodné duo (toccata 

pro flétnu a akordeon) a Sonatina pro flétnu, dvoje housle a klavír. Jelikož s těmito díly 

autor není spokojený (z odstupem z dnešního pohledu), budu se blíže věnovat jeho 

pozdějším kompozicím, ve kterých hraje flétna podstatnou roli. 

 

4. 3. 1 Sonáta pro flétnu a klavír č. 1 

Nejzásadnější skladbou je bezesporu Sonáta pro flétnu a klavír č. 1, proto bych 

se jí chtěla věnovat nejpodrobněji. Sonáta vznikala ve druhé polovině roku 2014. Je 

věnována flétnistce Anně Špelinové a klavíristce Lindě Coganové, které také provedly 

její premiéru v březnu 2015 na koncertě soudobé hudby nazvaném 

„Napříč generacemi“ v Českém rozhlase v Plzni. Špíral obě interpretky velmi dobře 

znal a skladbu napsal „na míru“ jejich hudebnímu vkusu. Podněty pro zkomponování 

sonáty autor našel ve výtvarním umění (např. při zkoumání děl Pabla Piccasa,  

skladatelova velmi oblíbeného Roberta Delaunaye a Františka Kupky). Autor sám o 

Flétnové sonátě mluví jako o „kubistické záležitosti“, plné hranatých tvarů, řezů, 

výrazných ploch, velkých kontrastů a tvrdých akordů (např. v klavírní instrumentaci až 

surových). Sonáta má připodobnit galerii kubistického umění. Hudebně navazuje na 

tvorbu Pařížské šestky (především Poulenca a Milhauda), inspiruje se i díly 

Stravinského, Bartóka a počátky Messiaenovy tvorby.  

První věta má zjednodušenou sonátovou formu (v tomto tvůrčím období se ještě 

Špíral klasickým formám nevyhýbal), ovšem pouze stavebně, ne tonálním plánem. Je 

napsaná in D -  tonálním centrem zde není akord, ale tón d. V klavírním úvodu (obrázek 
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č. 37) se objevuje bitonalita – v levé ruce zní tónina d moll, nad ní je v pravé ruce 

melodie (vedená v akordech) procházející skrze více tónin.  

 

 

Obrázek č. 37 

 

Ihned poté se objeví hlavní motiv skladby ve flétně a poprvé zazní čistý D dur 

akord (obrázek č. 38). Chybí zde typické hlavní téma, skladatel pracuje pouze s tímto 

výrazným „hranatým“ rytmicko melodickým motivem. Díl A proto nazveme oblastí 

hlavního tématu (s jedním spojovacím oddílem, který má modulační funkci).  

 

Obrázek č. 38 

 

Následuje vedlejší téma (obrázek č. 39) v lichém metru oproti sudému hlavnímu 

motivu. Poprvé jej přednese klavír, poté napodobí flétna. Ihned na to se objevuje krátký 

zajímavý motiv (obrázek č. 38, označený červeně) – tento rytmický model  (který má 

naznačovat zásek, opakování) se v průběhu první věty vyskytyne propracovaný ještě 

několikrát.  

 

Obrázek č. 39 
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Po spojovacím oddílu (který můžeme chápat i jako dílčí provedení vedlejšího 

tématu) přichází dílčí tematická coda, která uzavírá expozici. V provedení (in A) autor 

představí novou hudbu, která má v náznacích napodobit kavárenský jazz či non art 

hudbu. „Mozaikovitě“ zkomponované provedení zpracovává hlavní motiv (obrázek 

č. 40, označený modře), vedlejší téma i mezivěty, objevuje se i „převrácený“ rytmický 

model (obrázek č. 40, označený červeně).  

  

 

 Obrázek č. 40 

 

 Místa, kde autor čerpá z vedlejšího (lichého tématu), připomínají v provedení 

rytmicky valčík (3/4 tak nebo 6/8 takt). Vzniká kontrast mezi částmi čerpajícími z oblasti 

hlavního (sudé metrum, ostré hrany) a vedlejšího tématu (liché metrum, zpěvnost).  

Repríza je opět in D. V jejím úvodu se znovu objeví bitonální klavírní introdukce 

ze začátku skladby, ovšem s malou změnou – v levé ruce zní d moll, v pravé však 

D dur. Tato krátká repríza zpracovává především tematický materiál z oblasti hlavního 

tématu. Po spojovacím dílu nastupuje Coda, která se věnuje vedlejšímu tématu, 

mezivětě a rytmickému modelu (zde posunutém – nastupuje poprvé na těžkou dobu, 

obrázek č. 41).  

 

Obrázek č. 41 
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První věta končí netradičně in Es (vtipný moment, využití rozšířené tonality, 

obrázek č. 42). První by se schematicky zaznamenala i A m B X A m K.  

 

Obrázek č. 42 

 

Druhá věta in Fis příznačně nazvaná Monastic passacaglia (Mnišská) stavebně 

dokonale vystihuje tuto barokní kontrapunktickou formu. Zvláštností je, že Špíralova 

passacaglia je však pětidobá oproti např. Bachově, která bývá třídobá. Skrz celou větu 

se opakuje ostinátní šestitaktové téma v basové lince (s malými změnami), nad ním 

probíhají kontrapunktické hlasy. Poprvé zazní téma (bez předtaktí) samostatně, 

obnaženě, pouze podpořené širokými akordy v pravé ruce (inspirovanými v jazzové 

harmoni), jež mají za význam pouze dotvářet barvu. V závěru hlavního tématu se 

objevuje malá zajímavost, a to doslovná citace části melodie, která zní ve scifi filmu 

Blízká setkání třetího druhu (obrázek č. 43, označená červeně). Tento moment 

odkazuje na skladatelovu zálibu ve scifi a fantasy.  

 

Obrázek č. 43 

 



48 
 

Dalším zajímavým okamžikem je nástup flétny, která variuje téma jako třetí 

kontrapunktující hlas ostinátního basu. Nástupu flétny předchází krátký barevný 

akordický motiv v klavíru, jenž symbolizuje „obláček“ (obrázek č. 44).  

 

 

Obrázek č. 44 

 

Následuje v klavíru homofonní (akordická) část probíhající nad basovým 

tématem, vše doplňuje nejvíce pohyblivý hlas flétny. Její linku skladatel rytmicky 

pozměňuje a neustále zdrobňuje (používá rychlejší notové hodnoty). Část graduje 

k vrcholu zakončeném arpeggiem. Po něm následuje další část věty, která přináší 

nový hudební materiál (téma je opět v basu). Autor zde využívá zvukomalbu – zvuk 

frullata ve flétně znamená noční ptačí švitoření (obrázek č. 45).  

 

 

Obrázek č. 45 

 

Objevuje se klavírní epizoda, kde je basové téma profigurované, bas se tak 

stává pohyblivějším. Epizoda přes spojovací díl vyústí do Cody, která v klavíru přináší 

odlišný tónový materiál. Téma je extrémně zatěžkané, má působit těžkopádně (flétna 

ve vrchním hlasu opakuje úvodní kontrapunktující hlas, obrázek č. 46).  
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Obrázek č. 46 

 

Poté následují dva náhlé blokové tempové skoky (zpomalení – zrychlení) 

vedoucí až k závěrečnému zpomalení, zklidnění a zeslabení do ticha.  

Závěrečná věta in D nazvaná Brutal Rondo představuje robotický pohyb a má 

mít až agresivní charakter. V úvoda zazní flétna sama, klavír se přidá v pátém taktu 

(obrázek č. 47). Oblast hlavního tématu je tvořena krátkými motivy, z nichž skladatel 

vystaví celou plochu (díl A). Zajímavostí jsou zde vložené takty s přidanou hodnotou 

(inspirace u Messiaena) – např. 10+1/8.  

 

Obrázek č. 47 

 

V navazující, poměrně dlouhé, mezivětě se místy objevují i náznaky motivů 

z oblasti hlavního tématu. Klavír zde celou dobu doprovází ve staccatových rytmech 

s občasnými akcenty pro jeho zdůraznění. Ve flétnové lince jsou použita glissanda 

(obrázek č. 48).  

 

 

Obrázek č. 48 
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Následuje kontrastní díl B. V klavíru jsou použity polytonální rozklady akordů 

hrané v legatu (oproti předchozímu staccatu v dílu A). Klavír také uvede téma dílu B 

(obrázek č. 49, ohraničené červeně), které je oproti části A ucelenější (nejen sledem 

motivů).   

 

 

 

 Obrázek č. 49 

 

Během celého dílu se vykytují četné reminiscence na předchozí témata – jednak 

na motiv charakteristický pro téma B, na mezivětu z první věty sonáty a také 

na rytmický model z první věty, pro který je charakteristické trojí opakování motivu 

(obrázek č. 50).  

 

Obrázek č. 50 

 

Nastupuje znovu díl A, pozměněný - tedy A´. V této části skladatel také pracuje 

s drobnými motivy z úvodní části věty, mírné změny oživují posluchačovu pozornost. 

Často se zde objevuje pouze hlava tématu, tj. nejvýraznější melodicko rytmický motiv 

začátku tématu, který jej ve větě identifikuje, zbytek už je zpracovaný odlišně.  

Další část věty, díl C, je náhle polystylový – je „ klasicistní vložkou“. Vytváří 

dojem zdánlivě nesouvisející vložené ucelené skladbičky (barokní dvojdílná forma). 

Téma je pravidelné – rozdělené na předvětí a závětí. Tonální plán je také klasický – 

začíná in D, na vrcholu přechází do dominantní tóniny in A a závěr zazní opět in D. 
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Téma zazní poprvé v klavíru (obrázek č. 51, označené červeně), poté jej převezme 

flétna a zopakuje s malým rytmickým „zakopnutím“ -  vloženým 2/4 taktem (inspirace 

– Messiaen, v ukázce označené modře).  

 

Obrázek č. 51 

 

Po této klasicistní vsuvce následuje znovu díl A (upravený A´´). Naposledy se 

objeví krátké rozdrobené motivy, tentokrát napříkal za doprovodných klavírních 

staccatových postupů v oktávách. Motivy jsou často v inverzi (místo vzestupného 

postupu sestupný). Část graduje až do krátkého Finale – Cody (obrázek č. 52). 

Schéma celé věty je A B A´C A´´K (rondo).  

 

 

Obrázek č. 52 
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4. 3. 2 Simple music  

Další skladbou, o které bych se ráda zmínila, je Simple music pro flétnu, klarinet 

a violoncello ze srpna 2015. Vznikla jako experiment, který měl pomoci autorovi 

při očištění mysli. Na první pohled se vyznačuje až banálně znějící strukturou, splňuje 

aktuální potřebu skladatele. Je sestavena z pěti krátkých vět. Ač je každá věta 

do detailu promyšlená, instrumentálně není skaldba obtížná, je tedy vhodná 

i pro mladé interprety (např. ze ZUŠ).  

První část Praeludium je zkomponována polystylově (má archaický charakter 

připomínající varhanní skladbu) na pomezí vertikálnosti a kontrapunktu. Je ve formě 

A Ba Ka.  Špíral zde často používá nerozvedené disonance pro udržování napětí. 

Mimohudební inspirací pro tuto větu byla venkovská letní atmosféra, šustění obilí 

a zvuk varhan v malém venkovském kostele. To je patrné např. v části, kdy autor 

používá rovný kontrapunkt v paralelních kvintách pro efekt mixtury13 (obrázek č. 53).  

 

 

Obrázek č. 53 

 

Druhá věta Pastorale (ve formě A B A´K) má spíše meditační charakter, na 

poslech však „syrovější“ zvuk s častým opakováním jednotlivých úseků. V celé části 

se opět objevují horizontální i vertikální kvinty a kvartkvintové akordy. Již v úvodu 

začínají všechny tři hlasy v kvintách (obrázek č. 54). Místy opět zní mixturový 

„varhanní“ rejstřík pro získání výsledné „pastelové“ barvy.V intervalovém vedení hlasů 

se Špíral inspiroval také u Hindemitha. 

 

                                                             
13 Ve varhanním rejstříku zesílení kvinty. 
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Obrázek č. 54 

 

Třetí věta s názvem The Dance je tancem „bartókovského“ ladění (alegorií 

tance). Stavba věty je A B A K, přičemž díl B je kontrastní a objevují se v něm opět 

kvinty (zde „dudácké“). Autor využívá četné disonance a ozvláštnění, např. hned 

v úvodu je záměrně vynechaná jedna doba v jinak pravidelném tanečním třídobém 

taktu (obrázek č. 55).  

 

Obrázek č. 55 

 

Čtvrtá věta Fughetta vychází ze stejnojmenné barokní formy. Oproti barokní 

fughettě (fuze) však hlasy nastupují od stejného tónu. Hlavní téma (přednesené 

flétnou) s chromatickými tóny působí „neuchytitelně“ a má evokovat opět náladu 

letního venkova (obrázek č. 56).  

 

 

Obrázek č. 56 

 

V opakování tématu (opět ve flétně) přirozeně vyroste téma první věty. Je zde 

použito jako zcelovací prostředek skladby. Další souvisloust s předchozími větami 

(konkrétně se třetí) lze nalézt v použitých dudáckých kvintách. Věta končí dvěma 

kvintovými prodlevami.  
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Závěrečná věta pojmenovaná Motions má vyznít lehce „neuroticky“, čehož se 

skladatel snaží docílit častám střídáním temp a rytmů. Melodie je tvořena základním 

dvoutónovým motivem, který se přetváří a obohacuje. Motiv je členěný do sudých 

a lichých skupinech (po 2, 3, 4, a 5 tónech), neustále se proměňujících (obrázek č. 57). 

 

 Obrázek č. 57 

 

Věta má formu A B m A´. Prostřední díl B přinese nový hudební materiál a přes 

krátký spojovací oddíl (epizodu) s imitační kompiziční technikou, kterou předjímá 

návrat dílu A přejde opět do pozměněné části A´. Větu (a celou skladbu) autor zakončil 

jedním taktem ve výrazně pomalejším tempu (efekt zklidnění).  

 

4. 3. 3 Pavučiny 

Velmi zajímavým kompozičním počinem Václava Špírala jsou i Pavučiny 

pro flétnu a kytaru. Skladatel Pavučiny napsal na jaře roku 2016 - v době, kdy 

prodělával tvůrčí í osobní krizi ( období tápání ve všech oblastech života)  a bojoval se 

stavy depresí. Pavučiny pro autora metaforicky představují místnosti, do kterých se 

nemohl dostat. Znatelný kompoziční rozdíl mezi Pavučinami a předchozími uvedenými 

skladbami (především Sonátou pro flétnu) jasně dokumentuje Špíralův skladatelský 

vývoj a myšlenkový posun.  

Skladba Pavučiny je věnovaná flétnistce Elišce Boškové a kytarystovi Martinu 

Cábovi. Špíral se v ní snaží o naturalistický projev, inspirací mu byla příroda. Při tvoření 

skic měl představu suchého borového háje, blízkého lesa, suchých pavučin 

třepotajících se vě větru, jež místy zdobí kapky rosy (skladatel byl v roli tichého 

pozorovatele).  

Pavučiny jsou souborem šesti krátkých vět (volné formy). První věta začíná 

signálem hraném kytarou (obrázek č. 58). Tento signál představuje ducha, esenci, jež 

se objevuje v průběhu nejen věty, ale i celé skladby (v lehce pozměněných podobách).  
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Obrázek č. 58 

 

Střídá se s dalšími krátkými úseky – částí B, která je rytmicky pravidelná a částí 

C, jež je rytmicky nevyrovnaná (až punktualictická - rytmus je zbořený). V této části se 

také objevuje zvukomalebný motiv flétny představující zpěv ptáků (obrázek č. 59).  

 

Obrázek č. 59 

 

Věta je dle slov skladatele „světem měkkým disonancí“ , používá převážně 

intervaly v. 2, m. 7 a v. 9), velmi často pracuje i s kvartkvintovými akordy. Formálně by 

první věta mohla být malým rondem, to však nebylo autorovým záměrem.   

Druhá věta představuje pokládání otázek, na které nepřichází uspokojivá 

odpověď (z toho plyne pocit znepokojení). Otázky pokládá flétna, důraznost se 

stupňuje až ve vzdor, kytara je mrtvolná, apatická (obrázek č. 60). I zde se objevuje 

prokomponovaný signál z první věty, je svěřen flétně a vyznívá naléhavě. V úvodu se 

objeví harmonický motiv symbolizující život - v něm je soustředěn stěžejní obsah dění 

(obrázek č. 61), v následujících taktech práce s ním = rozvíjení života.  

 

Obrázek č. 60 

  

 

Obrázek č. 61 

Věta skončí bez získané odpovědi (východiska).  
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Mimohudební představou u třetí věty je les a prskání vody v říčním pramenu. 

Věta má volnou formu, zní kompaktně díky zcelovacím výrazovým prostředkům – 

použití staccata, intervalů kvint atd... Je vypracovaná na bázi dodekafonie, místy se 

objevuje tonalita. Stejně jako u předchozí věty autor skrze nástroje nastolí otázku, 

kytara již však aktivně spolupracuje a společně s flétnou se dobírají optimistického 

řešení (obrázek č. 62).  

 

Obrázek č. 62 

 

I v této větě se objevuje zvukomalba (obrázek č. 63) – zpět ptáka interpretovaný 

flétnou (zde ptačí motiv kompozičně vychází z úvodního motivu věty). 

 

Obrázek č. 63 

 

Ve čtvrté větě je hlavní úloha svěřena flétně. Hudebně je věta syrová, 

obnažená. Aby docílil co největší čistoty, nepoužívá zde autor žádně zahuštěné akordy 

(oproti předchozím větám). Celou částí se line tíživá nálada, symbolizuje rezignaci, 

izolaci a pocit samoty. Hlavní chmurnou melodii přednese flétna sama (obrázek č. 64), 

později s k ní přidává kytara pouze v unisonu (představuje její stín).  



57 
 

 

Obrázek č. 64 

 

Se čtvrtou větou souvisí věta pátá, jež z ní hudebně vyrůstá, je jen „epizodou“. 

Naváže na konec čtvrté věty  prokomponovaně zrychleným úsekem v kytaře (obrázek 

č. 65). Totožný úsek se totiž objevil v úplném závěru předchozí věty ve flétně – kytara 

nyní „přijímá výzvu flétny k účasti“ a snaží se probojovat zpět.  

 

 

Obrázek č. 65 

 

Pátá věta předjímá poslední, šestou větu. Skladatel zde využívá 

dodekafonickou řadu a pracuje s terasovitou metrorytmikou (obrázek č. 66).  

¨ 

Obrázek č. 66 
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Vedoucím hlasem je opět flétna. Kytaře skladatel přidělil pouze několik 

„depresivních“ akordů, jinak je kytara stále stínem flétny. Od čtvrté věty je zřejmé 

(až na několik malých výjimek), že se už „neprobere“. Poslední kytarový arpeggiový 

akord  (jeho zvuk přeznívá až do závěru skladby) představuje smrt (obrázek č. 67, 

označený červeně), závěrečný vstup flétny je poslední  odpovědí.  

 

Obrázek č. 67 
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4. 4 Tomáš Karpíšek 

 

Skladatel a zároveň výborný kontrabasista se narodil 7. srpna 1991 v Plzni. Hru 

na kontrabas studoval na Konzervatoři v Plzni u Martina Koukolíka a následně 

na Mezinárodní konzervatoři v Praze u Petra Riese. Poté nastoupil na Akademii 

múzických umění v Praze do třídy prof. Jiřího Hudce. Vysokoškolské vzdělání v tomto 

oboru zakončil na  prestižní škole HfM Freiburg im Breisgau v kontrabasové třídě prof. 

Božo Paradžika. Během studia absolvoval i půlroční stáž na Royal Academy of Music 

v Londýně.  

V letech 2012 - 2014 byl Tomáš Karpíšek členem Orchestrální akademie České 

filharmonie. Své orchestrální zkušenosti si dále prohloubil ročním praktikem 

v německém orchestru SWR Sinfonieorchester Baden-Baden und Freiburg. 

V současné době působí jako kontrabasista ve Vídeňské státní opeře14 a pravidelně 

účinkuje také s Vídeňskou filharmonií15. Je také stipendistou české Akademie komorní 

hudby (AKH).  

Během svých studií získal Tomáš Karpíšek řadu ocenění v tuzemských 

i mezinárodních soutěžích – např. 1. místo na Mezinárodní kontrabasové soutěži 

F. Simandla v Blatné (2006), 1. místo na Soutěži konzervatoří v Praze (2011) 

nebo 3. místo na soutěži Royal Academy of Music (2015). Účastnil se rovněž mnoha 

mistrovských kurzů u významných kontrabasistů (např. J. Niederhammera, 

D. McTiera, Joel Quarringtona a dalších).  

Jako kontrabasista účinkoval i na mnoha festivalech komorní hudby (např. Max 

Reger – Tage, Musica Viva München, Dnech soudobé hudby v Praze, Smetanovských 

dnech v Plzni a dalších). Spolupracuje s řadou významných orchestrů a komorních 

souborů, např. Philharmonie Baden – Baden, Villa Musica Rheinland Pfaltz, Musica 

Bohemica, Plzeňskou filharmonií, Sojkovým kvartetem a jinými). Tomáš Karpíšek je 

členem Západočeského hudebního centra (ZHC). 

Systematicky se zajímá jednak o jazzovou hudbu, kterou studoval rovněž 

na HfM ve Freiburgu pod vedením jazzového kontrabasisty Dietra Ilga, a jednak také 

                                                             
14 Wiener Staatsoper, nejvýznamnější operní scéna ve Vídni (a jedna z nejznámějších scén na světě) 
15 Také Vídeňští filharmonikové (Wiener Philharmoniker), jeden ze velmi významných evropských 
orchestrů, je složený ze členů Vídeňské státní opery.  
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o historicky poučenou interpretaci, jejíž znalosti si prohloubil mj. na své stáži v Londýně 

na Royal Academy of Music u Chi-Chi Nwanoku. 

Ke studiu skladby  přivedla přivedla Tomáše Karpíška především touha stát se 

komplexním hudebníkem s co nejširším rozhledem a znalostmi. Roku 2008 byl 

Karpíšek přijat na Konzervatoř v Plzni do kompoziční třídy doc. Jiřího Bezděka. 

Studium úspěšně zakončil absolutoriem v roce 2016. Během studia se zúčastnil např.  

mezinárodních skladatelských kurzů PostFest v Kroměříži (2012).  

Kompozice Tomáše Karpíška zazněly v ČR i zahraničí (SRN, Švýcarsko, 

Slovensko, Velká Británie) a byly provedeny mj. i na festivalech Max Reger-Tage, 

BASS2016 Prague, Smetanovské dny v Plzni nebo Dny soudobé hudby v Praze.  

Část skladatelovy tvorby je věnovaná kontrabasu. Karpíškovy dvě svity 

pro kontrabas sólo (No. 1 – Liturgická a No. 2 – Images of Lapland) byly vydány 

britským nakladatelstvím Recital Music. První svita byla zároveň vybrána jako povinná 

skladba na Mezinárodní kontrabasové soutěži F. Simandla 2016. Nakladatelství 

Recital Music si od Tomáše Karpíška také objednalo několik skladeb. Z nich byla 

vydána skladba Capriccio pro kontrabas sólo.  

Několik významných kompozic autora patří i klavíru (nebo cembalu). Uveďme 

např. drobnou skladbu z roku 2008, inspirovanou francouzským inpresionismem, 

Elegii – Hommage a Maurice Ravel (věnovaná M. Ravelovi). V roce 2009 vznikly 

Variace na lyrické téma, závažná klavírní skladba stylově navazující na pozdně 

romantický sloh (Liszta, Skrjabina). Cembalu (nebo potažmo klavíru) je věnovaná 

i Svita ve starém slohu č. 2 „Invito l’Allagrezza“16 z roku 2013. Svita má historizující 

charakter a je složena z šesti částí: Praeludia - Toccaty, Quasi Allemande, Quasi 

Courante, Air, Mussete, Fugue. 

Pozoruhodným dílem jsou Karpíškovy Příběhy Dona Quijota s podtitulem 

Obrázky ze života rytíře smutné postavy (z roku 2011). Obsahují šest žánrových 

obrázků s názvy  Intráda,  Hrdinská jízda,  Dulcinea z Tobosa,  Španělský tanec,  Vstříc 

větrným mlýnům,  Zmoudření Dona Quijota. Inspirací ke zkomponování díla  byl 

autorovi především román o Donu Quijotovi Miguea de Cervantese y Saavedry17, 

z oblasti výtvarného umění to pak byly obrazy Honoré Daumiera. Skladba byla 

napsaná jako duo pro violu a trombon, později ji autor rozšířil a instrumentoval. 

                                                             
16 „Pozvání k radosti 
17 Miguel de Cervantes y Saavedra – Důmyslný rytíř Don Quijote de la Mancha (z roku 1605) 
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Symfonická svita Příběhy Dona Quijota – rytíře smutné postavy byla v květnu 2015 

premiérována a zároveň natočena Plzeňskou filharmonií, později nahrávku vysílala 

také stanice Vltava.  

Tomáš Karpíšek je také autorem symfonické fantasie Mže – Amnis Iter, jež 

zazněla v rámci projektu „5 řek“.18  

Do budoucna by se sklaldatel rád více věnoval především komorní hudbě, 

konkrétně malým, netradičním, zvukově zajímavým obsazením. Zatím tyto úmysly 

existují jen v představě autora a v podobě drobných skic.  

Příčná flétna je pro Tomáše Karpíška neobyčejně zajímavý nástroj s velkým 

potenciálem, především co se týká barevnosti zvuku, techniky a intonace. Velmi rád 

se v budoucnu ke komponování pro ni vrátil. Např. i v symfonické fantasii Mže - Amnis 

Iter má flétna několik významných sólových míst, prostor zde dostala také flétna altová. 

Karpíšek vyhledává nejrůznější hudební inspirace, vrací se do historie a snaží 

se vzdělávat se i v co nejširším historicko-kulturním kontextu. Sdílí kompoziční přístup 

Jörga Widmanna,19 jež ke každé nově vznikající skladbě přistupuje naprosto 

individuálně. Ideálem pro Tomáše Karpíška je  tvořit co nejrůznější skladby (hudebně, 

instrumentačně i tématicky), které ale přesto ponesou známky jednoho skladatelského 

rukopisu. 

 

4. 4. 1 Sonáta pro flétnu a klavír 

Kompozice byla vytvořena roku 2010 a obdržela 3. cenu v mezinárodní 

skaldatelské souteži Generace 2010. Toto nápadité dílo vzniklo v průběhu 

skladatelova třetího ročníku studia na konzervatoři, tedy v době hledání vlastního 

skladatelského vyjádření, prohlubování kompozičních dovedností a „řemeslné“ práce 

na studentských skladbách. Kompoziční techniky zde vystupují ryze, nekomplikovaně, 

přehledně. To se týká především formální stránky jednotlivých vět. Nápadné jsou 

například ostré kontrasty mezi hlavními a vedlejšími tématy či ostré tektonické zlomy 

mezi jednotlivými bloky hudby. I přes to, že se jedná o jednu ze skladatelových prvotin, 

dá se mluvit o díle po všech stránkách zdařilém. Při komponování Sonáty se skladatel 

                                                             
18 O projektu „5 řek“ více v kapitole 4.1.  
19 Jörg Widmann (*19.6. 1973), německý skladatel, dirigent a klarinetista 
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snažil upřednostnit stručnost, věčnost a faktologickou hodnotu před přehnanou 

květnatostí prázdných frází. 

Sonáta pro flétnu a klavír měla premiéru 8. 3. 2011 v Domě hudby v rámci 

Skladatelského koncertu posluchačů plzeňské konzervatoře, na flétnu hrála Kristýna 

Kondrysová,20 na klavír MgA. Vojtěch Novák.  

První věta kompozice (Allegretto tranquillo) má lyrický, něžný až poetický 

charakter.  Hlavní téma první věty v tónině h moll (obrázek č. 68, označené červeně) 

je vřelé a radostné. Jeho konec (takt č. 9) lze zároveň považovat i za začátek evoluční 

práce s tímto tématem. 

 

Obrázek č. 68  

 

Myšlenka vedlejšího tématu (v tónině D dur), kontrastního výrazově i tempově 

oproti hlavnímu,  je celá představena pouze v klavíru. Po jeho uvedení část cituje 

přednese flétna (obrázek č. 69 ). Na plochu vedlejšího tématu navazuje téma 

závěrečné, které zde však plní spíše funkci „koddety“, jelikož s ním není pracováno 

v provedení.  

 

Obrázek č. 69 

                                                             
20 V té době studentka plzeňské konzervatoře 
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Bezprostředně po ukončení expozice nastupuje provedení. V jeho úvodu autor 

zpracovává nejprve hlavní téma, a to v tónině f moll – antitónické k původní h moll 

(obrázek č. 70 ). 

 

Obrázek č. 70 

 

Po rychlém sledu tónin s mnoha příkrými modulacemi se skladatel věnuje 

práci s vedlejším tématem. Tato plocha končí krátkou epizodou, jež nevychází 

z témat první věty. Drobným variováním nově uvedených motivů a zároveň rytmickou 

„stagnací“ skladatel vytváří pozvolnou gradaci, která vyvrcholí reprízou.  

Repríza začíná uvedením hlavního tématu (první dva takty probíhají však 

v D dur), následuje téma vedlejí (v paralelní tónině H dur). Závěrečná kodetta je 

oproti průběhu celé věty kontrastnější (obrázek č. 71). Vyrůstá z materiálu 

závěrečného tématu, ale expresivitou překračuje dosavadní vývoj a dává celé první 

větě dynamické vyústění. První věta je tedy napsaná v sonátové formě se schématem 

A B Xab A´B´K. 

 

Obrázek č. 71 
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Věta ( ale i celá kompozice) vychází z klasicko – romantické harmonie, jež je 

místy záměrně porušována až k rozšířené tonalitě. Skladatel v průběhu první věty 

často využívá spoje akordů chromatické terciové příbuznosti (obrázek č. 71, označené 

modře). Ty tvoří harmonický „leitmotiv“ věty. Při komponování věty se autor inspiroval 

hudbou Sergeje Prokofjeva.  

Druhá věta (Nocturno, largo) začíná velmi rozsáhlým klavírním sólem. Rozsah 

této plochy dokazuje, že se skladatel snažil klavírní part koncipovat jako rovnocenný 

flétnovému. Poté následuje flétnová kadence (obrázek č. 72 ).  

 

Obrázek č. 72 

 

Formálně není druhá věta tak čistá jako předchozí věta. Hudební náplň se zde 

odehrává na půdorysu velké písňové formy – A B C K. Obsahuje však mnoho vnitřních 

kontrastů, tempových i náladových změn a periodických nepravidelností. Především 

myšlenky formových dílů A a B se často vracejí a prolínají. Nenadálým oživením je 

nástup plochy C, jenž přináší nové (rychlé) tempo. Vrcholným místem nejen plochy, 

ale i celé věty je Maestoso s hudebně nosným tématem ve flétně (obrázek č. 73). 

 

 

Obrázek č. 73 

 

Poté se objevuje druhá klavírní koda, jejíž statičnost a hra s dozvuky 

a přezníváním tónů kontrastuje jak s průběhem formového dílu C, tak i s následující 

rychlou třetí větou. Ve druhé větě je patrná inklinace autora k impresionistické harmonii 

díky použití nónových, septakordů či zahuštěných akordů. V malé míře jsou zde 

zastoupeny také kvartové akordy nebo akordické kombinace. 
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Třetí věta (Rondo, Allegro semplice) má opět přehlednou formu – je svižným 

scherzandovým rondem se schématem A B A´C A´´K. Je v ní patrný vliv neoklasicismu 

a částečně barbarismu (skladatelů Bohuslava Martinů, Bély Bartóka, Dmitrije 

Šostakoviče). Věta začíná sedmitaktovou introdukcí, v níž se představí oba nástroje, 

poté následuje hlavní téma tanečního charakteru (obrázek č. 74 , označené červeně).  

 

Obrázek č. 74 

 

Po kontrastním dílu B a variovaném dílu A´ nastupuje díl C označený molto 

ritmico e barbaro (obrázek č. 75). Tato část svým charakterem a hudební mluvou 

nejvíce odkazuje na skladatelovu inspiraci hudbou Bély Bartóka při komponování této 

třetí věty.  

 

Obrázek č. 75 

Zajímavým momentem je plocha těsně před kodou, kdy zazní reminiscence 

závěru provedení z první věty (obrázek č. 76 , označená červeně).  
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Obrázek č. 76 

 

Kromě již výše zmíněných harmonických prvků zazní v průběhu celé Sonáty 

na několika místech antitónické spoje akordů, kdy jejich základní tóny jsou od sebe 

vzdáleny o tritonus. Důkazem jsou např. první tři takty závěrečné věty (obrázek č. 77). 

 

 

Obrázek č. 77 
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4. 5 Jan Rösner 

 

Mladého a talentovaného skladatele jsem záměrně zařadila na závěr své práce, 

jelikož jeho současná tvorba se výrazně odlišuje od tvorby předchozích autorů.  

Jan Rösner se narodil roku 1993 v Kraslicích na Sokolovsku. Od dětství se 

věnoval zpěvu. Roku 2009 byl přijat na Konzervatoř v Plzni ke studiu v oboru klasický 

zpěv, ve kterém získal po šesti letech absolutorium.  

Již během studia se Rösner začal zajímat o komponování. Mezi lety 2013 – 

2015 studoval na plzeňské konzervatoři souběžně se zpěvem i obor skladba ve třídě 

doc. Jiřího Bezděka. Již po dvou letech studia skladby na konzervatoři byl přijat 

na Akademii múzických umění, kde nyní rozvíjí své komopoziční schopnosti 

na katedře skladby (nejdříve u prof Ivana Kurze, nyní u MgA. Luboše Mrkvičky).  

Za svou, zatím poměrně krátkou, skladatelskou kariéru získal Jan Rösner 

v tomto oboru řadu tuzemských i zahraničních ocenění. V roce 2014 obdržel Čestné 

uznání v nižší kategorii (se skladbou Dechový kvintet). V témže roce postoupil 

do finále prestižní mezinárodní soutěže International Antonín Dvořák Composition 

Competition. Tento úspěch skladateli následující rok přinesl cenu „Plzeňský Orfeus“ 

za uměleckou reprezentaci města Plzně. V roce 2015 získal Rösner se skladbou Trio 

pro housle, klarinet a klavír hlavní cenu v soutěži Verdehr Trio Composition 

Competition vyhlášenou International Clariner Association se sídlem v Bostonu. Hned 

následující rok obdržel první místo na skladatelské soutěži vyhlášené Západočeským 

hudebním centrem (skladba Smyčcový kvartet č. 1). V roce 2018 mu byla udělena 

první cena Generace ve vyšší kategorii za skladbu „Skladba pro trombon, smyčce 

a perkuse“. Skladatel rovněž obdržel cenu instituce OSA v kategorii nejúspěšnější 

mladý skladatel za rok 2015 a dvarkát se stal stipendistou Českého hudebního fondu.  

Během studia na Akademii múzických umění prošel Jan Rösner výrazným 

uměleckým vývojem, jeho tvorba nyní směřuje k redukcionismu a akcentuje strukturu 

a formu. V prvním ročníku studia autor během přibližně roční přestávky v komponování 

přemýšlel, jak přistupovat ke skladbám, a hledal nový směr, kterým by se mohla jeho 

hudba ubírat. Během tohoto procesu „hledání“ byl skladatel přizván k projektu HAMU 

u příležitosti koncertu v rámci Mezinárodního shakuhachi festivalu, konaného 
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v Praze.21 Na tomto festivalu zazněla Rösnerova experimentální Skladba 

pro shakuhachi a perkuse. Úspěch této kompozice byl pro skladatele impulsem 

k napsání jeho druhé skladby věnované skahuhachi s názvem Skladba 

pro shakuhachi a koto (skladbě se budu podrobněji věnovat v jedné z následujících 

podkapitol). Kromě pražského Festivalu bylo toto dílo také dvakrát uvedeno v Tokiu.  

V dlouhodobém skladelském plánu Jana Rösnera zaujímají místo i experimenty 

s dalšími etnickými nástroji (např. fujarou).  

Autor dnes vnímá samotnou hudbu jako strukturu. Soustředí se na hledání 

nového využití daného nástroje (především z hlediska barvy zvuku či polohy), 

odlišného od jeho tradičního využití. Rád experimentuje a zabývá se novými postupy 

a možnostmi nástroje, z čehož následně vytváří celou strukturu skladby. Vznikající 

skladba je tedy často podmíněna nástrojem. 

Z hlediska inspirace jsou autorovy skladby prosté vnějších vlivů a neobsahují 

mimohudební výpověď.  I z tohoto důvodu obecně pojmenovává svá díla  „Skladba“ – 

nechce, aby název odkazoval na cokoliv mimohudebního či očekávatelného.  

Jan Rösner se věnuje zejména komorní tvorbě. Upřednostňuje osobní kontakt 

s interprety s možností vzájemné spolupráce např. při řešeních technických detailů 

dané skladby. V orchestrálním tělese by tato interakce nebyla možná. Autor 

dlouhodobě spolupracuje např. s komorním souborem Emsemble Terrible HAMU.22  

 

4. 5. 1 Toccata pro dvě flétny a klavír 

První skladbou Jana Rösnera, kterou bych ráda uvedla, je Toccata pro dvě 

flétny a klavír. Je jednou z autorových prvních dokončených kompozic (stejně 

jako ještě Dechový kvintet), pochází z roku 2014. Jelikož od té doby prošel autor 

výrazným uměleckým vývojem a jeho hudební preference a kompoziční postupy jsou 

dnes odlišné, zmíním tuto skladbu pouze velmi stručně.  

                                                             
21 International Shakuhachi festival se každoročně koná v Praze, oslavuje typ tradiční japonské flétny 
– skahuhachi; festival se zabývá propojením tradice s modernou, poskytuje nový pohled na využití 
tradičního nástroje v rámci současné hudby. 
22 Komorní soubor složený převážně ze studentů hudební a taneční fakulty AMU. 
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Toccata byla zkomponována na objednávku k příležitosti koncertu v Masných 

krámech v Plzni, který se konal 13. 4. 2014. Autor skladbu napsal pro flétnistky Annu 

Špelinovou, Elišku Boškovou a klavíristku Lindu Coganovou.23 

Tato jednovětá skladba je formálně ucelená a přehledná, její schéma lze popsat 

jako A B C Xa B K. Skladatel se pohybuje v sytému rozšířené tonality, některá místa 

jsou polytonální. Jedním z hlavních stavebních prvků skladby je časté využití intervalu 

kvarty, a to jednak v melodických rozkladech tvořících melodii (obrázek č. 78) a jednak 

akordických souzvucích v klavíru (zde většinou najdeme interval zmenšené a zvětšené 

kvarty).  

 

Obrázek č. 78 

V díle C se objevuje až „groteskní“ valčík se sólem první flétny (odkazující 

na hudbu Alfreda Schnittkeho). Za zmínku stojí i zajímavý polytonální kánon, který se 

objeví těsně před nástupem provedení (obrázek č. 79). 

 

Obrázek č. 79 

 

 

                                                             
23 V době vzniku skladby studentky Konzervatoře Plzeň. 
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4. 5. 2 Kvartet pro flétnu, housle, kytaru a klavír 

Mnohem zajímavější, a to z hlediska kompozičních technik a využití moderních 

výrazových prostředků, je Kvartet pro flétnu, housle, kytaru a klavír. Byl vytvořen 

v roce 2015, těsně před skladatelovým nástupem ke studiu na Akademii múzických 

umění a v mnohém předznamenává nový směr autorova uměleckého vývoje.   

Skladba obsahuje řadu soudobých interpretačních technik, jimiž autor dosahuje 

netradičních zvukových barev. Jednotlivé efekty (a způsob jejich dosažení) jsou 

vysvětleny v Poznámkách pro interprety.   

Pro flétnisty jsou to tyto:  

pizzicato (slap), krátký perkusivní zvuk tvořen rty nebo jazykem 

 

tongue ram, prudký, silný vzduchový akcent do nástroje,ústa   

obejmou celý náustek (výsledný zvuk zní o velkou septimu níže 

než je daný prstoklad) 

 

zvuk vzduchu se znějící tónovou výškou 

 

zvuk vzduchu bez znějící tónové výšky 

 

frullato 

 

 

Autor připojil ještě dodatek o jeho představě zvuku použitých flétnových 

flažoletů: „Od vysokého fis zapsaného jako flažolet je očekáváno, že bude znít 

poněkud níže, tak jak by tento flažolet měl znít.“ 24 

Jelikož flétnista v průběhu skladby střídá flétnu s pikolou, je v poznámkách 

objasněn i jeden efekt týkající se zde pikoly.  

 

                                                             
24 Citace autora z Poznámek pro interprety v úvodu Kvartetu 
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Whistle tones. Za použití jemného dechu se ozývají vysoké 

harmonické tóny (flažolety). Tónová výška nemá být příliš stabilní, 

naopak by se měla rychle měnit.  

Velmi zajímavé jsou použité efekty i u ostatních nástrojů, některé přiblížím 

v rámci rozboru díla.  

Ke skladbě autor přiřadil úvodní slovo, jenž má vystihovat myšlenkový obsah 

díla: „Někdy se věci zdají být zřejmé a rozhodování se na tomto základě pak snadné. 

Když se nám však jeví něco příliš jasné, může být moudré zapochybovat. Nicméně, 

zdá se, že ačkoliv nám pravda tluče na dveře, my ztratili klíč (nebo jej nikdy neměli), 

a musíme tak  dále bojovat s našími démony domnělých evidencí místo toho, abychom 

je odemčením dveří popřeli. Nakonec jsem však vždy ztraceni ve vírách, ať už jsou 

jakékoliv – děsivé, krásné anebo cynické. Takovýto úhel pohledu představuje tento 

kvartet. A je pouze na posluchačích rozhodnout se, zda je pravdivý či nepravdivý, 

anebo se ani nerozhodovat...“25 

Jednovětá skladba je mozaikou sestavenou z drobnějších motivů, „gest“ 

a zvukových či tónových efektů. Autor v jejích průběhu sleduje především barevné 

proměny. Skladatel využívá dva druhy motivů, jednak stálý (který se objevuje 

na různých místech skladby ve stejné podobě) a proměňující se (založený na stejném 

principu, ovšem s drobnými obměnami – např. směr melodice, složení tónů a další). 

V celém díle se objevují intervaly kvinty a jejího převratu – kvarty.  

Jedním z jednotících prvků Kvartetu je melodický „nápad“, jež se objeví 

na začátku v sólových houslích. Pro tento lyrický úvod skladatel použil tóny rozšířené 

pentatoniky - zní barevně a exoticky (obrázek č. 80). 

 

Obrázek č. 80 

                                                             
25 Citace úvodního slova autora z partitury Kvartetu. 
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Tato melodie nebo její část se znovu v pozměněných podobách objevuje 

v některém z hlasů i v průběhu skladby, nejzřetelněji však v závěru díla. Zde ji 

přednese kytara za použití vysokých flažoletů - zabarvení tónu (obrázek č. 81).  

 

 

Obrázek č. 81 

 

Ve skladbě se objevují aleatorní místa, jsou označena přerušovanou taktovou 

čarou. Interpretům je ponechána určitá volnost při reprodukci těchto míst – není zde 

předepsaný takt, hráči sledují pouze průběh notového zápisu (je nutné, aby všichni 

členové kvarteta hráli z partitury). Setkáme se zde i s místy označenými časovým 

úsekem ve vteřinách (např. 2, 5´´..), které označují, jak dlouho by měl daný úsek trvat 

či za jakou dobu má zaznít v závislosti na předchozím úseku.  

Autor často pracuje s místy komponovanými ve stylu „Klangfarbenmelodie“.26 

Jde o melodickou linku, jejíž jednotlivé tóny jsou rozdělené mezi více hlasů (v souboru 

či orchestru). Výsledná melodie získává originální barvu, působí až „punktualisticky“. 

V ukázce navíc flétna ve Klangfarbenmelodie využivá střídavě kromě klasických tónů 

tóny pizzicatové (slap tones). Autor využívá víceméně intervaly kvinty a oktávy 

(obrázek č. 82). 

                                                             
26 Technika Klangfarbenmelodie je typická pro skladatele Antona Weberna a Arnolda Schönberga. 
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Obrázek č. 82 

 

Jedním s důležitých motivu je „gesto“, které se objevuje napříč skladbou (v 

průbehu se variuje). Poprvé zazní ve violoncellu (obrázek č. 83). 

 

Obrázek č. 83 

 

Dalším významným motivem jsou diatonické clustery v klavíru. 

Mezi barevné efekty patří např. u kytary hra na překřížené struny.(výsledkem je 

drnčivý zvuk připomínající zvony) nebo frullatová glissanda ze flétně.  

Použitím a propojením všech výše zmíněných prvků je tvořena první plocha 

skladby. Navazující druhá plocha má odlišný charakter. V klavíru se již nenajdeme 

diatonické clustery, objevuje se však nový stálý motiv kvintoly (v ukázce označena 

modře), později se přidá efekt „ťukání do klavírní desky“ – v ukázce označeno červeně 

(obrázek č. 84). 

 

Obrázek č. 84 

 

Flétně je nyní svěřen motiv opakování vysokých tónů (a3 a g3) proložených 

variovaným gestem z předchozí plochy. Velmi zajímavým flétnovým místem je variace 
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na dřívější Klangfarbenmelodie, zde hraná pouze flétnou za využití pizzicat, 

v nepravidelném rytmu a s použitím intervalu nóny (obrázek č. 85 ). 

 

 

Obrázek č. 85 

 

Následuje předěl, od kterého skladba získá pravidelnější rytmický tep, který 

obstará violoncello a posléze i flétna (oba za použítí mikrointervalů - čtvrttónů). 

Jako nový zvukový efekt zde skladatel vyuyžívá škrábání na strunu (lze provádět 

nehtem či jiným tvrdým předmětem, např. kytarovým trsátkem). Na konci této části se 

rytmus stává více nepravidelným až roztříštěným (flétna, kytara a klavír navíc hrají 

v jiném předepsaném tempu než violoncello), což vyústí do úplného rozbití rytmu. 

Zároveň se zvyšuje i celková disonantnost. Flétna tuto novou plochu opět podbarvuje 

vysokými tóny a nově flažolety. V klavíru se objevuje hra na preparované struny.27 

Violoncello přednese gesta a úseky s intervalem nóny, obojí motivicky souvisí 

s předchozími plochami. V kytaře je použit zvukový efekt označený jako tamburo 

(bouchnutí do strun za současného držení určitých tónů). Plocha je ukončena velmi 

náhle – zlomem, kontrastní  plochu začíná flétna, vytváří pouze barvu za použití 

mikrointervalů, doprovází ji klavír hrou na preparované s efektem zvuku zvonu 

(obrázek č. 86). 

 

Obrázek č. 86 

                                                             
27 Struny, na které je umístěn malý objekt (nejčastěji kovový), po úderu mechaniky na danou strunu se 
ozve jiný než klasicky znějící tón, takto lze rozšířit zvukové možnosti klavíru. 
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Tato nová plocha je klidnější, bez velkých vzruchů. Zvláštním barevným 

efektem je zde hra smyčcem na kytaru (držené akordické tóny). Flétnista bere pikolu 

a hraje „whistle tones“ – fundamentální tón zde není určený, ale dle skladatele má sólo 

znít stabilně. Po ukončení whistle tones přebírá sólo kytara a přednese diatonickou 

melodii lehce připomínající úvod skladby (tato z něj ale nevychází). 

Následuje další plocha, v níž se vracejí a spojí již použité motivy z první části 

(klanfarbenmelodie, diatonické clustery, gesta). Zároveň se místy setkáme 

s disonancemi  a vysokými tóny flétny souvisejícími s prostřední částí skladby. 

Dohra (poslední část) je velmi klidná. Za zvuku preparovaných klavírních tónů 

se zjeví zredukovaný motiv klavírní kvintoly (dřívějšího stálého motivu). V kytaře zazní 

znovu úvodní pentatonická melodie (je tvořena flažolety – zní velmi jemně), nyní 

za doprovodu flétny, jež využívá efekt hraní „vzduchových tónů“ bez určité tónové 

výšky (obrázek č. 87). Skladba končí disonantním akordem ve velmi slabé dynamice. 

 

Obrázek č. 87 

 

4. 5. 3 Skladba pro shakuhachi a koto 

Poslední kompozicí, kterou zmíním mezi díly Jana Rösnera, je Skladba 

pro shakuhachi a koto. Autor zpočátku využíval to, co je pro dané nástroje 

charakteristické (dlouhé tóny a zvukové ornamentace u shakuhachi, typické vibrato 

a možnost zkracování strun u kota atd.). Nakonec i uvědomil, že mu tento postup není 

dostatečně vlastní. Nerezonoval také se skladatelovou zamýšlenou jednoduchostí 

skladby a zdůrazněním prvku ticha. Původně také skladatel uvažoval o použití tam-

tamu jako doprovodného nástroje, nenašel však dostatečně zajímavý koncept 

pro zakomponování nástroje, a tak se nakonec rozhodl jej vynechat. 

Po několikaměsíčních experimentech rozvinul autor nápad na současnou podobu 

skladby. V ní se autor snaží o uchopení těchto tradičních japonských nástrojů vlastním 

způsobem. 
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Hlavním stavebním prvkem jsou gesta krátkých tónů a ticho mezi nimi. I jeden 

dlouhý tón se tak stává výrazným prvkem a delší melodický úsek představuje vrchol 

skladby. V oblastech ticha se občas objeví jemný zvuk ťukání na shakuhachi 

či perkusivní zvuk o nejasných tónových výškách na koto – lze je vykládat jako „znějící 

podobu ticha“. Tento význam se objevuje až v samotném závěru skladby (do té doby 

zůstávají jednotlivé prvky neobjasněny). 

Kompozice má velmi originální stavbu, je tvořena několika vrstvami (úrovněmi), 

které se vzájemně prolínají a doplňují. Základním stavebním prvkem první vrstvy je 

motiv tercie (obrázek č. 88, označený červeně), stěžejním motivem druhé úrovně je 

perkusový efekt tvořený na koto (obrázek č. 88, označený modře)  Efektu lze 

dosáhnout hrou za uchycením strun. 

 

Obrázek č. 88 

 

V první části skladby jsou obě úrovně nevýrazné. Efekt u kota se objevuje 

v nezměněné podobě. Motiv tercie s objevuje v různých podobách (od jiného tónu, 

v převratu sexty, rozložený – s průchozím tónem, tedy sekundou, jako terciové 

postupy v rozloženém akordu...).  

V této skladbě je obzváště patrná oblíbená kompoziční technika Jana Rösnera, 

a to zkracování a prodlužování frází. Jde o logický princip komponování, při ktérém 

dochází k cílenému prodlužování nebo zkraconání nejen tónů (ale i například celých 

taktů) na základě předem zvolených a vypočítaných sekvencí. Tyto systémy pak 

aplikuje na určenou část skladby. Druhou, jednodušší, možností je krácení 

či prodloužení o určitou notovou hodnotu (předem vybranou).28 

V průběhu kompozice dochází k neustálému zhušťování, kderé vede 

až k závěru. V něm se obě výše zmíněné úrovně propojí a dochází k objasnění jejich 

                                                             
28 S principy této techniky se skladatel setkal poprvé při studiu u doc. Jiřího Bezděka. 
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významu. V závěru, který je částečně improvizačníí, střídá shakuhachi dva prvky – 

motiv tercie a místo s použitou moderní technikou zvanou tapping (atari), kde interpret 

zakrývá jednotlivé tóny, ovšem bez zvuku (hraní). Efekt u koto je v závěru plně 

rozvinutý, interpret cyklicky hraje tóny blíže neurčené výšky v prostoru za kobylkou 

nástroje. Délka jednotlivých úseků závěru je autorem naznačena číselně - ve vteřinách 

(obrázek č. 89 ). 

 

Obrázek č. 89 

Skladba pro shakuhachi a koto je nesmírně zajímavým počinem jejího autora 

Jana Rösnera. Ačkoliv není původně napsaná po příčnou flétnu, je reálné ji na tento 

moderní nástroj provést. Skladatel plánuje premiéru díla v obsazení flétna – harfa 

na květen roku 2018. 
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Závěr 

Ve své diplomové práci jsem se snažila přiblížit čtenářům soudobé skladatele 

plzeňského regionu. Stručněji jsem popsala starší generaci skladatelů, jejich život, dílo 

a vliv na hudební dění v západočeské metropoli. Důkladněji jsem se věnovala mladé 

generaci skladatelů, a to žákům kompoziční třídy doc. Jiřího Bezděka. 

Při inspirativních osobních setkáním s těmito nadějnými autory jsem  čerpala mnoho 

zajímavých informací o jejich životě, skladatelské inspiraci, budoucích plánech... 

Rovněž jsem se seznámila s jejich díly, především kompozicemi pro flétnu, jejichž 

rozbor jsem připojila k jednotlivým kapitolám.  

Domnívám se, že jsem dosáhla stanovených cílů. Doufám, že moje práce 

zajímavým způsobem  přiblíží čtenářům vybrané skladatele a pomůže potencionálním 

interpretům uvedených děl k pochopení jejich struktury a objasnění skrytých 

mimohudebních významů. Věřím, že některé z originálních kompozic těchto 

talentovaných skladatelů se mohou stát trvalou součástí moderního flétnového 

repertoáru.  
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